
 

 

 

บทที่ 4 

ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมตอการซ้ือสินคาผาน 

แคตตาล็อก ไดแบงผลการศึกษาออกเปน  5 สวนดังตอไปนี้ 
 สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1-9) 
 สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือสินคาผาน แคตตาล็อก (ตารางท่ี 10-36) 
 สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือสินคาผาน แคตตาล็อก  จําแนกตามระดับ
การศึกษา (ตารางท่ี 37-63) 
 สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือสินคาผาน แคตตาล็อก  จําแนกตามรายได
เฉล่ียตอเดือน (ตารางท่ี 64-90) 

สวนท่ี 5 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก  จําแนกตามชองทาง
การส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก  (ตารางท่ี 91-121) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 56 28.0 
หญิง 144 72.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 72.0 และเปน
เพศชาย รอยละ 28.0 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 20 ป 13 6.5 
20-25 ป 45 22.5 
26-30 ป 75 37.5 
31-40 ป 55 27.5 
41-50 ป 9 4.5 
50 ปข้ึนไป 3 1.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 26-30 ป  มากท่ีสุด รอยละ 37.5 
รองลงมาอายุ  31-40 ป รอยละ 27.5 อายุ 20-25 ป รอยละ 22.5  อายุต่ํากวา 20 ป รอยละ 6.5  อายุ 
41-50 ป รอยละ 4.5  และ50 ปข้ึนไป รอยละ 1.5 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 140 70.0 
สมรส 52 26.0 
หมาย/หยา 8 4.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพเปนโสด รอยละ 70.0 
รองลงมาสมรส รอยละ 26.0 และหมาย/หยา รอยละ 4.0 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาหรือเทากับมัธยมศึกษาตอนตน 7 3.5 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 30 15.0 
อนุปริญญา/ปวส. 39 19.5 
ปริญญาตรี 113 56.5 
ปริญญาโท 10 5.0 
สูงกวาปริญญาโท 1 0.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระดับการศึกษาสูงสุดคือปริญญาตรี 
รอยละ 56.5 รองลงมา อนุปริญญา/ปวส. รอยละ 19.5 มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. รอยละ 15.0
ปริญญาโท รอยละ 5.0 ต่ํากวาหรือเทากับมัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 3.5  และสูงกวาปริญญาโท 
รอยละ 0.5 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
รับราชการ 17 8.5 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 37 18.5 
พนักงานบริษทัเอกชน 69 34.5 
คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 37 18.5 
แมบาน 8 4.0 
นักเรียน/นักศกึษา 27 13.5 
อ่ืนๆ  5 2.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ: อื่น ๆไดแก รับจาง (5 คน)   

 
จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนพนกังานบริษัทเอกชนมากท่ีสุด 

รอยละ 34.5 รองลงมา พนักงานรัฐวิสาหกจิ และคาขาย/ประกอบธุรกจิสวนตัว เทากนั รอยละ 18.5 
นักเรียน/นักศกึษา รอยละ 13.5 รับราชการ รอยละ 8.5  แมบาน รอยละ 4.0 และอ่ืนๆ ไดแกรับจาง 
รอยละ 2.5 ตามลําดับ 
  

ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
  

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท 22 11.0 
5,001 – 10,000 บาท 74 37.0 
10,001 – 15,000 บาท 59 29.5 
15,001 – 20,000 บาท 27 13.5 
20,001 – 30,000 บาท 14 7.0 
30,001 บาทข้ึนไป 4 2.0 

รวม 200 100.0 
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จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากท่ีสุดคือ 5,001 – 
10,000 บาท รอยละ 37.0 รองลงมา 10,001 – 15,000 บาท รอยละ 29.5  15,001 – 20,000 บาท รอย
ละ 13.5   ไมเกิน 5,000 บาท รอยละ  11.0  20,001 – 30,000 บาท รอยละ 7.0 และ30,001 บาทข้ึนไป 
รอยละ 2.0 
 

ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีไปซ้ือสินคาอุปโภค
บริโภคในชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน  
  

สถานท่ีไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน  
เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน ท่ีใด 

จํานวน รอยละ 

ตลาดสด 35 17.5 
รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน โลตัส เอ็กเพรส 53 26.5 
ซุปเปอรมารเก็ต ไดแก ทอปส ริมปง 17 8.5 
หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน  กาดสวนแกว 9 4.5 
ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บ๊ิกซี  คารฟูร  แมคโคร 84 42.0 
อ่ืน ๆ  2 1.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก  รานขายของชํา (2 คน) 

 จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสถานท่ีไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคใน
ชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน มากท่ีสุดคือ ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  
บ๊ิกซี คารฟูร  แมคโคร รอยละ 42.0 รองลงมา รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน โลตัส เอ็ก
เพรส รอยละ 26.5 ตลาดสด รอยละ 8.5  หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน กาดสวนแกว รอยละ 4.5 
อ่ืนๆ รอยละ 1.0 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ 
นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผาเคร่ืองสําอาง  
 

สถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค 
เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง 

 เส้ือผา เคร่ืองสําอาง 
จํานวน รอยละ 

ตลาดสด 6 3.0 
รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  โลตัส เอ็กเพรส 9 4.5 
ซุปเปอรมารเก็ต ไดแก ทอปส  ริมปง 2 1.0 
หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน กาดสวนแกว 59 29.5 
ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บ๊ิกซี  คารฟูร  แมคโคร 118 59.0 
อ่ืน ๆ  6 3.0 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก - บริษัทตัวแทน (2 คน)   รานจําหนายเครื่องใชไฟฟาโดยตรง (1 คน)  รานคาสําหรับสินคา 
                น้ันๆ โดยเฉพาะ (1 คน) - รานสยามทีวี  (1 คน)  บ.นิยมพาณิชย (1 คน)   
 

จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ 
นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผาเคร่ืองสําอางคือ ไฮเปอรมารท 
ไดแก เทสโกโลตัส บ๊ิกซี  คารฟูร  แมคโคร รอยละ 59.0 รองลงมา หางสรรพสินคา ไดแก โรบิน
สัน  กาดสวนแกว รอยละ 29.5  รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน โลตัส เอ็กเพรส รอยละ 4.5 
ตลาดสด และอ่ืนๆ เทากัน รอยละ 3.0  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการไปซ้ือของใช
อ่ืน ๆ หรือไปเดินเลนตามหางสรรพสินคา 
 

ความถ่ีในการไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ หรือไปเดนิเลนตาม
หางสรรพสินคา 

จํานวน รอยละ 

เดือนละ 1 คร้ัง 35 17.5 
เดือนละ 2 คร้ัง 67 33.5 
เดือนละ 3 คร้ัง 46 23.0 
เดือนละ 4 คร้ัง 45 22.5 
อ่ืน ๆ  7 3.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก แลวแตโอกาส (2 คน)  มากกวา 4 ครั้ง (4 คน)   แลวแตชวงเวลา (1 คน) 
 

จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความถ่ีในการไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ หรือไป
เดินเลนตามหางสรรพสินคามากท่ีสุดคือ เดือนละ 2 คร้ัง รอยละ 33.5 รองลงมา เดือนละ 3 คร้ัง   
รอยละ 23.0 เดือนละ 4 คร้ัง รอยละ 22.5  เดือนละ 1 คร้ัง รอยละ 17.5 และอ่ืน ๆ รอยละ 3.5 
ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือสินคาผาน แคตตาล็อก 
 

ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรูจักแคตตาล็อก
จําหนายสินคา 
 

การรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา จํานวน รอยละ 
เซเวน แคตตาล็อก 178 89.0 
ฟรายเดย 189 94.5 
His & Her 29 14.5 
แอมเวย 152 76.0 
กีฟฟารีน 121 60.5 
เอวอน 88 44.0 
มีสทีน 131 65.5 
ทีวีไดเร็ก 32 16.0 
แคตตาล็อกจากบัตรเครดิต 9 4.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบ จํานวน 200 ราย 
 

 จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา
มากท่ีสุดคือ ฟรายเดย รอยละ 94.5 รองลงมา เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 89.0 แอมเวย รอยละ 76.0 
มีสทีน      รอยละ 65.5 กีฟฟารีน รอยละ 60.5  ทีวีไดเร็ก รอยละ 16.0 His & Her รอยละ 14.5 และ
แคตตาล็อกจากบัตรเครดิต รอยละ 4.5 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงส่ือท่ีทําใหทราบ
หรือรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา 
 

แหลงส่ือท่ีทําใหทราบหรือรูจักแคตตาล็อก 
จําหนายสินคา 

จํานวน รอยละ 

โทรทัศน 105 52.5 
วิทย ุ 67 33.5 
อินเตอรเน็ต 80 40.0 
นิตยสาร หนังสือพิมพ 67 33.5 
เพื่อน/คนรูจกั 143 71.5 
บุคคลในครอบครัว 93 46.5 
โปสเตอร/ใบปลิว 88 44.0 
อ่ืน ๆ  9 4.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

 จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักส่ือแคตตาล็อกจําหนายสินคา
มากท่ีสุดคือ เพื่อน/คนรูจัก รอยละ 71.5 รองลงมา โทรทัศน รอยละ 52.5 บุคคลในครอบครัว รอย
ละ 46.5 โปสเตอร/ใบปลิว รอยละ 44.0 อินเตอรเน็ต รอยละ 40.0  วิทยุ รอยละ 33.5 และอ่ืน ๆ   
รอยละ 4.5 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเคยซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก 
 

การเคยซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก จํานวน รอยละ 
เซเวน แคตตาล็อก 146 73.0 
ฟรายเดย 163 81.5 
His & Her 20 10.0 
แอมเวย 60 30.0 
กีฟฟารีน 42 21.0 
เอวอน 12 6.0 
มีสทีน 112 56.0 
ทีวีไดเร็ก 0 0.0 
แคตตาล็อกจากบัตรเครดิต 19 9.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก คือ 
ฟรายเดย รอยละ 81.5 รองลงมา เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 73.0 มีสทีน รอยละ 56.0 แอมเวย รอย
ละ 30.0 กีฟฟารีน รอยละ 21.0  His & Her รอยละ 10.0  แคตตาล็อกจากบัตรเครดิต รอยละ 9.5  
และเอวอน รอยละ 6.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบริษัทท่ีซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด 
 

บริษัทท่ีซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 
เซเวน แคตตาล็อก 115 57.5 
ฟรายเดย 33 16.5 
แอมเวย 19 9.5 
กีฟฟารีน 12 6.0 
มีสทีน 21 10.5 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญท่ีซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกบอย
ท่ีสุด คือ เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 57.5 รองลงมา ฟรายเดย รอยละ 16.5 มีสทีน รอยละ 10.5 แอม
เวย รอยละ 9.5 และ กีฟฟารีน รอยละ 6.0 

 
 

ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชองทางท่ีส่ังซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด 
 

ชองทางท่ีส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 
หนารานเซเวนอีเลฟเวน 77 38.5 
ผานอินเตอรเน็ต 27 13.5 
พนักงาน/ตัวแทนจําหนาย 96 48.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามส่ังซ้ือสินคาแคตตาล็อกผานชองทางท่ีบอย
ท่ีสุดคือ พนักงาน/ตัวแทนจาํหนาย รอยละ 48.0 รองลงมา หนารานเซเวนอีเลฟเวน รอยละ 38.5 
และผานอินเตอรเน็ต รอยละ 13.5 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีใชในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก 
 

เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก จํานวน รอยละ 
ตองการทดลองส่ังซ้ือ 73 36.5 
เปนสินคาท่ีทันสมัย 121 60.5 
เปนสินคาท่ีหาซ้ือตามรานคาท่ัวไปไดยาก 49 24.5 
ความหลากหลายของสินคา 151 75.5 
การรับประกันคุณภาพสินคา 67 33.5 
ยี่หอสินคามีช่ือเสียง 21 10.5 
ความเช่ือม่ันในช่ือเสียง ภาพลักษณของบริษัท 62 31.0 
ราคาถูก 59 29.5 
ความหลากหลายของวิธีการชําระเงิน 29 14.5 
ความสะดวกในการซ้ือ เพราะมีบริการ 24 ช่ัวโมง 96 48.0 
ไมมีเวลาเดนิทางไปซ้ือของดวยตนเอง 43 21.5 
การสงเสริมการขายนาสนใจ เชน สวนลด ของแถม 
สะสมยอด 

64 32.0 

สินคามีการรับประกันความพอใจ หากไมพอใจยนิดี
คืนเงิน 

28 14.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  จากจํานวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือสินคาใน

แคตตาล็อกมากท่ีสุดคือ ความหลากหลายของสินคา รอยละ 75.5 รองลงมา เปนสินคาท่ีทันสมัย 
รอยละ 60.5 ความสะดวกในการซ้ือ เพราะมีบริการ 24 ช่ัวโมง รอยละ 48.0 ตองการทดลองส่ังซ้ือ 
รอยละ 36.5  การรับประกันคุณภาพสินคา รอยละ 33.5 การสงเสริมการขายนาสนใจ เชน สวนลด 
ของแถม สะสมยอด รอยละ 32.0 ความเช่ือม่ันในช่ือเสียง ภาพลักษณของบริษัท รอยละ 31.0  ราคา
ถูก รอยละ 29.5 เปนสินคาท่ีหาซ้ือตามรานคาท่ัวไปไดยาก รอยละ 24.5 ไมมีเวลาเดินทางไปซ้ือของ
ดวยตนเอง รอยละ 21.5 ความหลากหลายของวิธีการชําระเงิน รอยละ 14.5 สินคามีการรับประกัน
ความพอใจ หากไมพอใจยินดีคืนเงิน รอยละ 14.0  ยี่หอสินคามีช่ือเสียง รอยละ 10.5  
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นตอ
องคประกอบในการออกแบบท่ีทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ 
 

ความคิดเห็นตอองคประกอบในการออกแบบท่ีทําให
แคตตาล็อก มีความนาสนใจ 

จํานวน รอยละ 

ความคมชัดของภาพและสีของภาพสินคา 120 60.0 
การจัดวางภาพ 111 55.5 
ขอความดึงดูดใหสนใจสินคา 111 55.5 
ขนาดของคําอธิบายสินคาท่ีอานสะดวก 97 48.5 
รายละเอียดเก่ียวกับสินคา 87 43.5 
ลําดับสินคาเปนหมวดหมู 83 41.5 
ขนาดพกพาสะดวก 81 40.5 
ขนาดของตัวอักษรมีความเหมาะสม 78 39.0 
ขนาดของภาพท่ีใหญ 73 36.5 
รูปเลมมีความสวยงาม 64 32.0 
มีเนื้อหาสาระความรูแทรกเขาไป 56 28.0 
นําศิลปน/ดาราข้ึนหนาปก 53 26.5 
แบบฟอรมการส่ังซ้ือสินคาละเอียดชัดเจน 23 11.5 
การจัดหนาและภาพไมแออัดเกินไป 0 0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็ตอองคประกอบในการ
ออกแบบท่ีทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจมากท่ีสุดคือ ความคมชัดของภาพและสีของภาพสินคา
รอยละ 60.0 รองลงมา การจัดวางภาพ และ ขอความดึงดดูใหสนใจสินคา เทากันรอยละ 55.5 
รองลงมา ขนาดของคําอธิบายสินคาท่ีอานสะดวก รอยละ 48.5 รายละเอียดเกีย่วกับสินคา รอยละ 
43.5 ลําดับสินคาเปนหมวดหมู รอยละ 41.5  ขนาดพกพาสะดวก รอยละ 40.5 ขนาดของตัวอักษรมี
ความเหมาะสม รอยละ 39.0 ขนาดของภาพท่ีใหญ รอยละ 36.5 รูปเลมมีความสวยงาม รอยละ 32.0  
มีเนื้อหาสาระความรูแทรกเขาไป รอยละ 28.0นําศิลปน/ดาราข้ึนหนาปก รอยละ 26.5 และ 
แบบฟอรมการส่ังซ้ือสินคาละเอียดชัดเจน รอยละ 11.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือ
ผานแคตตาล็อก 
 

ประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือผานแคตตาล็อก จํานวน รอยละ 
เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม 158 79.0 
อาหารเสริม 65 32.5 
อุปกรณกฬีา เคร่ืองออกกําลังกาย 29 14.5 
อุปกรณเคร่ืองใชภายในบาน 72 36.0 
ของขวัญ วัตถุมงคล 42 21.0 
เคร่ืองใชไฟฟา อุปกรณไอที 50 25.0 
อุปกรณประดับยนต 20 10.0 
ของเลน ตุกตา เกมสสําหรับเด็ก 8 4.0 
เส้ือผาและแฟช่ัน ชุดชั้นใน 122 61.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือผานแคตตาล็อก   
มากท่ีสุดคือ เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 79.0 รองลงมา เส้ือผาและแฟชั่น ชุด
ช้ันใน รอยละ  61.0 อุปกรณเคร่ืองใชภายในบาน  รอยละ  36.0 อาหารเสริม  รอยละ  32.5 
เคร่ืองใชไฟฟา อุปกรณไอที รอยละ 25.0 ของขวัญ วัตถุมงคล รอยละ 21.0 อุปกรณกีฬา เคร่ืองออก
กําลังกาย รอยละ 14.5 อุปกรณประดับยนต รอยละ 10.0 และของเลน ตุกตา เกมสสําหรับเด็ก        
รอยละ 4.0 
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ตารางท่ี 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสินคาท่ีซ้ือผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด 
 

ประเภทสินคาท่ีซ้ือผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 
เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม 88 44.0 
อาหารเสริม 8 4.0 
อุปกรณเคร่ืองใชภายในบาน 51 25.5 
ของขวัญ วัตถุมลคล 22 11.0 
เคร่ืองใชไฟฟา อุปกรณไอที 19 9.5 
เส้ือผาและแฟช่ัน ชุดชั้นใน 12 6.0 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทสินคาท่ีซ้ือผานแคตตาล็อกบอย
ท่ีสุดคือ เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 44.0 รองลงมา อุปกรณเคร่ืองใชภายในบาน 
รอยละ 25.5 ของขวัญ วัตถุมลคล รอยละ 11.0   เคร่ืองใชไฟฟา อุปกรณไอที รอยละ 9.5  อาหาร
เสริม รอยละ 4.0  เส้ือผาและแฟช่ัน ชุดชั้นใน รอยละ 6.0  ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชระยะเวลาโดยเฉล่ีย
ในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อกแตละคร้ัง 
 

การใชระยะเวลาโดยเฉล่ียในการตัดสินใจซ้ือสินคาใน
แคตตาล็อกแตละคร้ัง 

จํานวน รอยละ 

ซ้ือทันที หากถูกใจ 141 70.5 
นอยกวา 1 สัปดาห 28 14.0 
1-2 สัปดาห 31 15.5 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการใชระยะเวลาโดยเฉล่ียในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อกแตละคร้ังคือ ซ้ือทันที หากถูกใจ รอยละ 70.5 รองลงมา 1-2 
สัปดาห รอยละ 15.5 และนอยกวา 1 สัปดาห รอยละ 14.0 
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด 
 

บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือสินคา 
ผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด 

จํานวน รอยละ 

 เพื่อน 55 27.5 
ญาติพี่นอง 12 6.0 
ตัดสินใจดวยตนเอง 133 66.5 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญบุคคลท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมากท่ีสุดคือ ตัดสินใจดวยตนเอง รอยละ 66.5 รองลงมา เพื่อน 
รอยละ 27.5 และญาติพี่นอง รอยละ 6.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสในการซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก  
 

โอกาสในการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก จํานวน รอยละ 
หนังสือแคตตาล็อกออกเลมใหม 22 11.0 
ชวงเทศกาลตางๆ 8 4.0 
ชวงลดราคาหรือแถมสินคา 70 35.0 
มีสินคาออกใหม 37 18.5 
เม่ือตองการซ้ือ/พบสินคาถูกใจ 63 31.5 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากท่ีสุด ท่ีมีการซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อกในโอกาส ชวงลดราคาหรือแถมสินคา รอยละ 35.0 รองลงมา เมื่อตองการซ้ือ/พบสินคา
ถูกใจ    รอยละ 31.5  มีสินคาออกใหม รอยละ 18.5  หนงัสือแคตตาล็อกออกเลมใหม รอยละ 11.0 
และชวงเทศกาลตางๆ รอยละ 4.0 ตามลําดบั 

  
 

ตารางท่ี  22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายการซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อกโดยเฉลี่ย 
 

รายการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกโดยเฉล่ีย จํานวน รอยละ 
2 รายการหรือ นอยกวา 2 รายการ/คร้ัง 123 61.5 
3 - 4 รายการ/คร้ัง 66 33.0 
4 - 5 รายการ/คร้ัง 11 5.5 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกโดย
เฉล่ียคือ 2 รายการหรือ นอยกวา 2 รายการ/คร้ัง รอยละ 61.5 รองลงมา 3 - 4 รายการ/คร้ัง     รอยละ 
33.0 และ4 - 5 รายการ/คร้ัง รอยละ 5.5 
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก 
 

ความถ่ีในการซื้อสินคาผานแคตตาล็อก จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 คร้ัง 100 50.0 
2-3 เดือน/คร้ัง 71 35.5 
4-5 เดือน/คร้ัง 20 10.0 
6  เดือน/คร้ัง 9 4.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความถ่ีในการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก
มากท่ีสุดคือ เดือนละ 1 คร้ัง รอยละ 50.0 รองลงมา 2-3 เดือน/คร้ัง รอยละ 35.5  4-5 เดือน/คร้ัง รอย
ละ 10.0 และ 6  เดือน/คร้ัง รอยละ 4.5 
 

ตารางท่ี  24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินท่ีใชซ้ือสินคา
แตละคร้ังโดยเฉล่ีย 
 

จํานวนเงินท่ีใชซ้ือสินคาแตละคร้ังโดยเฉล่ีย จํานวน รอยละ 
100 - 500 บาท 96 48.0 
501 - 1,000 บาท 45 22.5 
1,001 - 1,500 บาท 59 29.5 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชจํานวนเงินท่ีใชซ้ือสินคาแตละคร้ังโดย
เฉล่ียคือ 100 - 500 บาท มากท่ีสุด รอยละ 48.0 รองลงมา 1,001 - 1,500 บาท รอยละ 29.5 และ 501 - 
1,000 บาท รอยละ 22.5 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเลือกวธีิการชําระคา
สินคา 
 

การเลือกวิธีการชําระคาสินคา จํานวน รอยละ 
ชําระเปนเงินสด 191 95.5 
ชําระผานบัตรเครดิต 9 4.5 
ชําระแบบเงินผอน 0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญวิธีการชําระคาสินคาคือ ชําระเปน
เงินสด รอยละ 95.5 รองลงมา ชําระผานบัตรเครดิต รอยละ 4.5 

 
  

ตารางท่ี 26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการพบปญหาท่ีในการ
ส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

การพบปญหาท่ีในการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก จํานวน รอยละ 
พบปญหา 100 50.0 
ไมพบปญหา 100 50.0 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาในการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก รอยละ 50.0  ไมพบปญหา รอยละ 50.0 
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีพบในการส่ังซ้ือ
สินคาผานแคตตาล็อก 
 

ปญหาท่ีพบในการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก จํานวน รอยละ 
ข้ันตอนการส่ังซ้ือยุงยาก 27 27.0 
พนักงานไมอํานวยความสะดวก 0 0.0 
สินคาชํารุด 34 34.0 
แบบฟอรมการส่ังซ้ือไมเพียงพอ 8 8.0 
การสงสินคาลาชา 28 28.0 
ไดสินคาไมตรงตามท่ีส่ังซ้ือ 11 11.0 
สินคาหมดอายุการใชงาน 10 10.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  จากผูตอบ จํานวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาในการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็

อกมากท่ีสุดคือ สินคาชํารุด รอยละ 34.0   รองลงมา การสงสินคาลาชา รอยละ 28.0  ข้ันตอนการ
ส่ังซ้ือยุงยาก รอยละ 27.0   ไดสินคาไมตรงตามท่ีส่ังซ้ือ รอยละ 11.0 สินคาหมดอายกุารใชงาน รอย
ละ 10.0 แบบฟอรมการส่ังซ้ือไมเพียงพอ รอยละ 8.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับพอใจในคุณภาพ
สินคาท่ีซ้ือ 
 

ระดับพอใจในคุณภาพสินคาท่ีซ้ือ จํานวน รอยละ 
พอใจมาก 17 8.5 
พอใจ 172 86.0 
เฉย ๆ 11 5.5 
ไมพอใจ 0 0.0 
ไมพอใจมาก 0 0.0 

รวม 200 100.0 

คาเฉล่ีย 4.03 พอใจ 
 
 จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพอใจในคุณภาพสินคาท่ี
ซ้ือ รอยละ 86.0  รองลงมาพอใจมาก รอยละ 8.5 และเฉยๆ รอยละ 5.5 
  
 
ตารางท่ี 29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือสินคาผานแคต 
ตาล็อกในคร้ังตอไป 
 

การซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป จํานวน รอยละ 
ซ้ือ 181 90.5 
ไมซ้ือ 19 9.5 

รวม 200 100.0 
 

  จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความเห็นเกี่ยวกับการซ้ือสินคาผานแคต 
ตาล็อกในคร้ังตอไปคือ ซ้ือเปนสวนใหญ รอยละ 90.5  และไมซ้ือ รอยละ 9.5 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีจะซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกในคร้ังตอไป 
 

เหตุผลท่ีจะซื้อสินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป จํานวน รอยละ 
ถาเปนสินคาที่ถูกใจและใชเปนประจําก็จะซื้อ  1 1.5 

ราคาถูก  5 7.7 

สะดวกในการสั่งซื้อ 19 29.2 

ขึ้นอยูกับสินคาที่ออกใหมวานาสนใจอีกหรือไม  1 1.5 

สินคามีคุณภาพ  1 1.5 

สินคาบางชนิดไมมีขายในทองตลาด และหางสรรพสินคา  5 7.7 

สวย มีใหเลือกเยอะ  1 1.5 

สะสมยอด คะแนน แลกของแถม  1 1.5 

สินคาเหมาะกับลูก  1 1.5 

งาย สินคามีคุณภาพ  1 1.5 

ใชแลวไดผล  1 1.5 

ไมมีเวลาไปซื้อเอง  1 1.5 

เปนสมาชิก  2 3.1 

ยอดซื้อสามารถแลกเปนเงินสดในการซื้อตอไปได  1 1.5 

สินคาแปลก มีความหลากหลาย  1 1.5 

ชอบ สะดวก สะสมแตม  1 3.1 

สะดวก สบาย มีบริการสงถึงบาน  2 1.5 

งาย หากเปนสินคาตามท่ีตองการ  1 1.5 

แลวแตโอกาสและเวลา หรือสินคาเปนที่พอใจหรือไม 1 1.5 

สามารถเลือกสินคาไดหลากหลาย  1 1.5 

พอใจในสินคา  1 1.5 

หากพบสินคาที่ถูกใจ  5 7.7 

มีสวนลด  1 1.5 

สินคาที่ใชไมมีขายตามรานคาทั่วไป  1 1.5 

สะดวก และไดผลตามท่ีแคตตาล็อกบอก  2 3.1 
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ตารางท่ี  30 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีจะซ้ือ
สินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป 
 

เหตุผลท่ีจะซื้อสินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป จํานวน รอยละ 
เปนสมาชิกและซื้อตามรายการที่สงเสริมการขายของสมาชิกแคตตาล็อก  1 1.5 

สินคาบางชนิดหายากตามทองตลาดทั่วไป  1 1.5 

ราคาเหมาะสมกับสินคาและคุณภาพสินคา  1 1.5 

สินคามีมาตรฐานและใชได  2 3.1 

สินคามีรูปลักษณที่ทันสมัย  1 1.5 

รวม 65 100.0 

  

 จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหเหตุผลท่ีจะซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกใน 
คร้ังตอไปมากท่ีสุดคือ สะดวกในการส่ังซ้ือ รอยละ 29.2  

 
   

ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีไมซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกในคร้ังตอไป 
 

เหตุผลท่ีไมซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป จํานวน รอยละ 
ไดสินคาไมเหมือนในแคตตาล็อก 10 52.6 
ไมแนใจวาจะเจอสินคาท่ีไมมีคุณภาพอีกหรือไม 3 15.8 
ไมม่ันใจในสินคาเพราะอาจโฆษณาเกินจริง 3 15.8 
ไดสินคาไมเหมือนตามแบบ 2 10.5 
ชอบดูสินคาจริงมากกวา 1 5.3 

รวม 19 100.0 

   จากตารางท่ี 31  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหเหตุผลท่ีจะไมซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก
ในครั้งตอไปมากท่ีสุดคือไดสินคาไมเหมือนในแคตตาล็อก รอยละ  52.6 รองลงมา ไมแนใจวาจะ
เจอสินคาท่ีไมมีคุณภาพอีกหรือไม และไมม่ันใจในสินคาเพราะอาจโฆษณาเกินจริง เทากัน รอยละ 
15.8  ไดสินคาไมเหมือนตามแบบ รอยละ 10.5 ชอบดูสินคาจริงมากกวา รอยละ 5.3 
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ตารางท่ี 32  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือของ
ผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รูปแบบของสินคามีความ
สวยงาม  

70 
(35.0) 

119 
(59.5) 

11 
(5.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.30 
(มาก) 

1 

สินคามีคุณภาพ  
81 

(40.5) 
97 

(48.5) 
22 

(11.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.30 

(มาก) 
1 

สินคามีเอกลักษณเฉพาะ หา
ซื้อไดยาก  

48 
(24.0) 

122 
(61.0) 

30 
(15.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

2 

มีรายการสินคาครบถวน 
ครอบคลุมสินคาทุกประเภท  

25 
(12.5) 

82 
(41.0) 

84 
(42.0) 

9 
(4.5) 

0 
(0.0) 

3.62 
(มาก) 

10 

มีการออกฉบับใหม ๆ และ
ปรับปรุงรายการสินคาภายใน
เลมใหทันสมัยเสมอ  

28 
(14.0) 

122 
(61.0) 

50 
(25.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 

3 

มีรูปลักษณของเลมทันสมัย  
18 

(9.0) 
115 

(57.5) 
67 

(33.5) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
3.76 

(มาก) 
7 

 มีการรับคืน หรือเปล่ียน
สินคา  

38 
(19.0) 

99 
(49.5) 

41 
(20.5) 

22 
(11.0) 

0 
(0.0) 

3.77 
(มาก) 

6 

วารสารแคตตาล็อกออกแบบ
นาอาน  

11 
(5.5) 

96 
(48.0) 

83 
(41.5) 

10 
(5.0) 

0 
(0.0) 

3.54 
(มาก) 

12 

ช่ือเสียงของแคตตาล็อก  
29 

(14.5) 
88 

(44.0) 
52 

(26.0) 
31 

(15.5) 
0 

(0.0) 
3.58 

(มาก) 
11 

ช่ือเสียงของบริษัทผูจัดทํา
แคตตาล็อก  

26 
(13.0) 

101 
(50.5) 

63 
(31.5) 

10 
(5.0) 

0 
(0.0) 

3.72 
(มาก) 

9 

สินคามีความหลากหลายและ
มีความแปลกใหม  

47 
(23.5) 

90 
(45.0) 

53 
(26.5) 

10 
(5.0) 

0 
(0.0) 

3.87 
(มาก) 

4 

 จัดรูปแบบแคตตาล็อกสินคา
เปนหมวดหมู อานงาย  

30 
(15.0) 

86 
(43.0) 

84 
(42.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.73 
(มาก) 

8 
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ตารางท่ี 32 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือของ
ผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

อธิบายรายละเอียดหรือ
สรรพคุณของสินคารวมถึง
วิธีการใชไดอยางชัดเจน  

30 
(15.0) 

97 
(48.5) 

73 
(36.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.79 
(มาก) 

5 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี  32 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.84)  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มีคาเฉล่ียในระดับมากทุกปจจัย เรียงลําดับคือ รูปแบบของสินคามีความสวยงาม และ สินคามี
คุณภาพ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.30)  รองลงมาสินคามีเอกลักษณเฉพาะ หาซ้ือไดยาก (คาเฉล่ีย 4.09)   มี
การออกฉบับใหม ๆ และปรับปรุงรายการสินคาภายในเลมใหทันสมัยเสมอ (คาเฉล่ีย 3.89)  สินคามี
ความหลากหลายและมีความแปลกใหม (คาเฉล่ีย 3.87)  อธิบายรายละเอียดหรือสรรพคุณของสินคา
รวมถึงวิธีการใชไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.79)มีการรับคืน หรือเปล่ียนสินคา (คาเฉล่ีย 3.77)  มี
รูปลักษณของเลมทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.76)  จัดรูปแบบแคตตาล็อกสินคาเปนหมวดหมู อานงาย 
(คาเฉล่ีย 3.73)  ช่ือเสียงของบริษัทผูจัดทําแคตตาล็อก (คาเฉล่ีย  3.72)  มีรายการสินคาครบถวน 
ครอบคลุมสินคาทุกประเภท (คาเฉล่ีย 3.62)  ช่ือเสียงของแคตตาล็อก (คาเฉล่ีย  3.58)   วารสาร   
แคตตาล็อกออกแบบนาอาน (คาเฉล่ีย  3.54)    
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานราคา 
 

ปจจัยดานราคา 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คุณภาพสินคาคุมคากับราคาที่
กําหนดไว  

63 
(31.5) 

90 
(45.0) 

47 
(23.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 

2 

ราคาของสินคาถูกวาเมื่อเทียบ
กับราคาในทองตลาด  

60 
(30.0) 

107 
(53.5) 

33 
(16.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.14 
(มาก) 

1 

มีการแสดงราคาสินคาอยาง
ชัดเจน  

28 
(14.0) 

128 
(64.0) 

44 
(22.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 

3 

มีระบบผอนชําระสินคาเปน
งวด ๆ  

9 
(4.5) 

73 
(36.5) 

85 
(42.5) 

33 
(16.5) 

0 
(0.0) 

3.29 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี  33 พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมี

คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.86)  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก เรียงลําดับคือราคาของสินคาถูกวาเม่ือเทียบกับราคาในทองตลาด (คาเฉล่ีย 4.14) 
รองลงมา คุณภาพสินคาคุมคากับราคาท่ีกําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.08) มีการแสดงราคาสินคาอยาง
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.92) สําหรับปจจัยยอยท่ีใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีระบบผอน
ชําระสินคาเปนงวด ๆ (คาเฉล่ีย 3.29)  
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานการจดัจําหนาย 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สถานท่ีสั่งซื้อสินคาสะดวก  
70 

(35.0) 
91 

(45.5) 
39 

(19.5) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.16 

(มาก) 
1 

สั่งซื้อไดตลอด 24 ช่ัวโมง  
37 

(18.5) 
70 

(35.0) 
81 

(40.5) 
12 

(6.0) 
0 

(0.0) 
3.66 

(มาก) 
4 

ตรงตอเวลาในการจัดสง
สินคา  

45 
(22.5) 

85 
(42.5) 

70 
(35.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.88 
(มาก) 

2 

 คาขนสงฟรี  
27 

(13.5) 
85 

(42.5) 
88 

(44.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
3.70 

(มาก) 
3 

 มีบริการขนสง ประหยัดเวลา  
27 

(13.5) 
77 

(38.5) 
96 

(48.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
3.66 

(มาก) 
4 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.81 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาปจจัยดานการจดัจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ

โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดบัมาก (คาเฉล่ีย 3.81)  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
มีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับคือสถานท่ีส่ังซ้ือสินคาสะดวก (คาเฉล่ีย  4.16) รองลงมา ตรงตอ
เวลาในการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.88) คาขนสงฟรี (คาเฉล่ีย 3.70) มีบริการขนสง ประหยดัเวลา 
(คาเฉล่ีย 3.66) 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถาม  จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ระดับความสําคัญ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

มีกิจกรรมสงเสริมการขายนา
ดึงดูดใจ เชน คูปองสวนลด  

30 
(15.0) 

90 
(45.0) 

80 
(40.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 

1 

มีการแจงโปรโมช่ันของแต
ละสินคาอยางสมํ่าเสมอ  

11 
(5.5) 

99 
(49.5) 

90 
(45.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.61 
(มาก) 

3 

การโฆษณาประชาสัมพันธ
ผานสื่อตาง ๆ เชน SMS ผาน
มือถือ  

22 
(11.0) 

86 
(43.0) 

92 
(46.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.65 
(มาก) 

2 

มีพนักงานคอยใหคําแนะนํา
กับลูกคา  

22 
(11.0) 

78 
(39.0) 

100 
(50.0) 

0 
(0.0)  

0 
(0.0) 

3.61 
(มาก) 

3 

มีการโฆษณาสินคาในเลม
ผานสื่ออื่นๆ  

11 
(5.5) 

89 
(44.5) 

100 
(50.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.56 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.63 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 35 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.63)  ในปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก เรียงลําดับคือมีกิจกรรมสงเสริมการขายนาดึงดูดใจ เชน คูปอง
สวนลด  (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมาการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ เชน SMS ผานมือถือ   
(คาเฉล่ีย 3.65) มีการแจงโปรโมช่ันของแตละสินคาอยางสมํ่าเสมอ  และมีพนักงานคอยให
คําแนะนํากับลูกคา  (คาเฉล่ีย 3.61) และมีการโฆษณาสินคาในเลมผานส่ืออ่ืนๆ  (คาเฉล่ีย 3.56) 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใหความสําคัญปจจัย
ในการส่ังซ้ือสินคา  
 

ปจจัยในการสั่งซื้อสินคา 
อันดับ1 อันดับ2 อันดับ 3 อันดับ4 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 113 56.5 65 32.5 22 11.0 0 0.0 
ปจจัยดานราคา 65 32.5 102 51.0 11 5.5 22 11.0 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 0 0.0 22 11.0 140 70.0 38 19.0 
ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

22 11.0 11 5.5 27 13.5 140 70.0 

 

 จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใหความสําคัญปจจัยในการ
ส่ังซ้ือสินคาอันดับหนึ่งคือ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  อันดับสองคือ  ปจจัยดานราคา   อันดับสามคือ 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย และอันดับส่ีคือ  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือสินคาผาน แคตตาล็อก  จําแนกตามระดับการศึกษา 

ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีไปซ้ือสินคา
อุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน  และจําแนกตามระดับการศึกษา 
  

สถานที่ไปซื้อสินคาอุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน  
เชน ขาวสาร นํ้าปลา สบู ยาสีฟน 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตลาดสด 16 21.1 19 15.3 
รานสะดวกซื้อ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน โลตัส เอ็กเพรส 27 35.5 26 21.0 
ซุปเปอรมารเก็ต ไดแก ทอปส  รมิปง 4 5.3 13 10.5 
หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน กาดสวนแกว 1 1.3 8 6.5 
ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บิ๊กซี  คารฟูร  แมคโคร 27 35.5 57 46.0 
อื่น ๆ  1 1.3 1 0.8 

รวม 76 100.0 124 100.0 

  
 จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี สถานท่ี
ไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน มากท่ีสุดคือ ราน
สะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน โลตัส เอ็กเพรส และไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บ๊ิกซี  
คารฟูร  แมคโคร รอยละ 35.5 รองลงมา ตลาดสด รอยละ 21.1 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี สถานท่ีไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภค
ในชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน มากที่สุดคือไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  
บ๊ิกซี  คารฟูร  แมคโคร รอยละ 46.0 รองลงมา รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน โลตัส เอ็ก
เพรส รอยละ 21.0 
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ 
นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผาเคร่ืองสําอาง  และจําแนกตาม
ระดับการศึกษา 
 

สถานที่ไปซื้อของใชอ่ืน ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค  
เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เสื้อผาเคร่ืองสําอาง 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตลาดสด 6 7.9 0 0.0 
รานสะดวกซื้อ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน โลตัส เอ็กเพรส 6 7.9 3 2.4 
ซุปเปอรมารเก็ต ไดแก ทอปส  รมิปง 0 0.0 2 1.6 
หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน  กาดสวนแกว 18 23.7 41 33.1 
ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บิ๊กซี  คารฟูร  แมคโคร 46 60.5 72 58.1 
อื่น ๆ  0 0.0 6 4.8 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี สถานท่ี
ไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผาเคร่ืองสําอาง 
ไดแก ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส บ๊ิกซี คารฟูร แมคโคร รอยละ 60.1 รองลงมา 
หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน  กาดสวนแกว รอยละ 23.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี สถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ นอกจาก
สินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผาเคร่ืองสําอาง ไดแก ไฮเปอรมารท ไดแก 
เทสโกโลตัส  บ๊ิกซี  คารฟูร  แมคโคร รอยละ 58.1 รองลงมา หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน  กาด
สวนแกว รอยละ 33.1 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการไปซ้ือของ
ใชอ่ืน ๆ หรือไปเดินเลนตามหางสรรพสินคา และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ความถี่ในการไปซื้อของใชอ่ืน ๆ หรือไปเดินเลน 
ตามหางสรรพสินคา 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 ครั้ง 19 25.0 16 12.9 
เดือนละ 2 ครั้ง 30 39.5 37 29.8 
เดือนละ 3 ครั้ง 15 19.7 31 25.0 
เดือนละ 4 ครั้ง 10 13.2 35 28.2 
อื่น ๆ  2 2.6 5 4.0 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ความถ่ี
ในการไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ หรือไปเดินเลนตามหางสรรพสินคา ไดแก เดือนละ 2 คร้ัง รอยละ 39.5 
รองลงมา เดือนละ 1 คร้ัง รอยละ 25.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี ความถ่ีในการไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ 
หรือไปเดินเลนตามหางสรรพสินคา ไดแก เดือนละ 2 คร้ัง รอยละ 29.8 รองลงมา เดือนละ 4 คร้ัง 
รอยละ 28.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

49

ตารางท่ี 40  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรูจักแคตตาล็อก
จําหนายสินคา และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

การรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เซเวน แคตตาล็อก 72 94.7 106 85.5 
ฟรายเดย 72 94.7 117 94.4 
His & Her 9 11.8 20 16.1 
แอมเวย 62 81.6 90 72.6 
กีฟฟารีน 45 59.2 76 61.3 
เอวอน 35 46.1 53 42.7 
มีสทีน 57 75.0 74 59.7 
ทีวีไดเร็ก 17 22.4 15 12.1 
แคตตาล็อกจากบัตรเครดิต 3 3.9 6 4.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบ จํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี การ
รูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา ไดแก เซเวน แคตตาล็อก ฟรายเดย เทากัน รอยละ 94.7 รองลงมา 
แอมเวย รอยละ 81.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี การรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา 
ไดแก ฟรายเดย  รอยละ 94.4 รองลงมา เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 85.5 
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงส่ือท่ีทําใหทราบ
หรือรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

แหลงสื่อท่ีทําใหทราบหรือรูจัก 
แคตตาล็อกจําหนายสินคา 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โทรทัศน 47 61.8 58 46.8 
วิทยุ 31 40.8 36 29.0 
อินเตอรเน็ต 31 40.8 49 39.5 
นิตยสาร หนังสือพิมพ 29 38.2 38 30.6 
เพ่ือน/คนรูจัก 55 72.4 88 71.0 
บุคคลในครอบครัว 33 43.4 60 48.4 
โปสเตอร/ใบปลิว 35 46.1 53 42.7 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี แหลง
ส่ือท่ีทําใหทราบหรือรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา ไดแก เพ่ือน/คนรูจัก รอยละ 72.4 รองลงมา 
โทรทัศน รอยละ 61.8  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี แหลงส่ือท่ีทําใหทราบหรือรูจักแคต
ตาล็อกจําหนายสินคา ไดแก เพื่อน/คนรูจัก รอยละ 71.0 รองลงมา โทรทัศน รอยละ 46.8 
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ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเคยซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

การเคยซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เซเวน แคตตาล็อก 53 69.7 93 75.0 
ฟรายเดย 65 85.5 98 79.0 
His & Her 6 7.9 14 11.3 
แอมเวย 25 32.9 35 28.2 
กีฟฟารีน 13 17.1 29 23.4 
เอวอน 6 7.9 6 4.8 
มีสทีน 48 63.2 64 51.6 
แคตตาล็อกจากบัตรเครดิต 5 6.6 14 11.3 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบ จํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี การเคย
ซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก ฟรายเดย รอยละ 85.5 รองลงมา เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 69.7  

ผูตอบแบบสอบถามที่ระดับการศึกษาปริญญาตรี การเคยซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
ไดแก ฟรายเดย รอยละ 79.0 รองลงมา เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 75.0 
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ตารางที่ 43  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบริษัทท่ีซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

บริษัทท่ีซื้อสินคาผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เซเวน แคตตาล็อก 41 53.9 74 59.7 
ฟรายเดย 18 23.7 15 21.1 
แอมเวย 6 7.9 13 10.5 
กีฟฟารีน 2 2.6 10 8.1 
มีสทีน 9 11.8 12 9.7 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

จากตารางท่ี  43 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี บริษัท
ท่ีซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 53.9 รองลงมา ฟรายเดย   
รอยละ 23.7  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี บริษัทท่ีซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก
บอยที่สุด ไดแก เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 59.7 รองลงมา ฟรายเดย รอยละ 21.1 
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชองทางท่ีส่ังซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ชองทางที่สั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หนารานเซเวนอีเลฟเวน 24 31.6 53 42.7 
ผานอินเตอรเน็ต 9 11.8 18 14.5 
พนักงาน/ตัวแทนจําหนาย 43 56.6 53 42.7 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

จากตารางท่ี 44  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี 
ชองทางท่ีส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก พนักงาน/ตัวแทนจําหนาย รอยละ 56.6 
รองลงมา หนารานเซเวนอีเลฟเวน รอยละ 31.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี ชองทางท่ีส่ังซ้ือสินคาผานแคตตา 
ล็อกบอยท่ีสุด ไดแก หนารานเซเวนอีเลฟเวน พนักงาน/ตัวแทนจําหนาย เทากัน รอยละ 42.7 และ
ผานอินเตอรเน็ต รอยละ 14.5  
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ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีใชในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจซื้อสินคาในแคตตาล็อก 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตองการทดลองสั่งซื้อ 34 44.7 39 31.5 
เปนสินคาที่ทันสมัย 42 55.3 79 63.7 
เปนสินคาที่หาซื้อตามรานคาทั่วไปไดยาก 17 22.4 32 25.8 
ความหลากหลายของสินคา 56 73.7 95 76.6 
การรับประกันคุณภาพสินคา 22 28.9 45 36.3 
ยี่หอสินคามีช่ือเสียง 10 13.2 11 8.9 
ความเช่ือมั่นในช่ือเสียง ภาพลักษณของบริษัท 27 35.5 35 28.2 
ราคาถูก 23 30.3 36 29.0 
ความหลากหลายของวิธีการชําระเงิน 10 13.2 19 15.3 
ความสะดวกในการซื้อ เพราะมีบริการ 24 ช่ัวโมง 40 52.6 56 45.2 
ไมมีเวลาเดินทางไปซื้อของดวยตนเอง 14 18.4 29 23.4 
การสงเสริมการขายนาสนใจ เชน สวนลด ของแถม สะสม
ยอด 

23 30.3 41 33.1 

สินคามีการรับประกันความพอใจ หากไมพอใจยินดีคืนเงิน 11 14.5 17 13.7 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  จากจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี  45 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เหตุผล
ท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก ไดแก ความหลากหลายของสินคา รอยละ 73.7 
รองลงมา เปนสินคาท่ีทันสมัย รอยละ 55.3  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือ
สินคาในแคตตาล็อก ไดแก ความหลากหลายของสินคา รอยละ 76.6 รองลงมา เปนสินคาท่ีทันสมัย 
รอยละ 63.7 
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ตารางท่ี 46  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นตอ
องคประกอบในการออกแบบที่ทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ความคิดเห็นตอองคประกอบในการออกแบบ 
ท่ีทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดวางภาพ 45 59.2 66 53.2 
ขนาดพกพาสะดวก 34 44.7 47 37.9 
รายละเอียดเก่ียวกับสินคา 29 38.2 58 46.8 
มีเน้ือหาสาระความรูแทรกเขาไป 19 25.0 37 29.8 
ขนาดของตัวอักษรมีความเหมาะสม 29 38.2 49 39.5 
รูปเลมมีความสวยงาม 24 31.6 40 32.3 
ขนาดของคําอธิบายสินคาที่อานสะดวก 40 52.6 57 46.0 
ลําดับสินคาเปนหมวดหมู 35 46.1 48 38.7 
ความคมชัดของภาพและสีของภาพสินคา 46 60.5 74 59.7 
ขอความดึงดูดใหสนใจสินคา 39 51.3 72 58.1 
การจัดหนาและภาพไมแออัดเกินไป 0 0.0 0 0.0 
ขนาดของภาพที่ใหญ 27 35.5 46 37.1 
แบบฟอรมการสั่งซื้อสินคาละเอียดชัดเจน 7 9.2 16 12.9 
นําศิลปน/ดาราขึ้นหนาปก 25 32.9 28 22.6 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ความ
คิดเห็นตอองคประกอบในการออกแบบที่ทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ ไดแก ความคมชัดของ
ภาพและสีของภาพสินคา รอยละ 60.5 รองลงมา การจัดวางภาพ รอยละ 59.2  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี ความคิดเห็นตอองคประกอบในการ
ออกแบบท่ีทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ ไดแก ความคมชัดของภาพและสีของภาพสินคา รอย
ละ 59.7 รองลงมา ขอความดึงดูดใหสนใจสินคา รอยละ 58.1 
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ตารางท่ี 47  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือ
ผานแคตตาล็อก และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ประเภทสินคาท่ีเคยซื้อผานแคตตาล็อก 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เครื่องสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม 59 77.6 99 79.8 
อาหารเสริม 22 28.9 43 34.7 
อุปกรณกีฬา เครื่องออกกําลังกาย 12 15.8 17 13.7 
อุปกรณเครื่องใชภายในบาน 30 39.5 42 33.9 
ของขวัญ วัตถุมงคล 18 23.7 24 19.4 
เครื่องใชไฟฟา อุปกรณไอที 19 25.0 31 25.0 
อุปกรณประดับยนต 7 9.2 13 10.5 
ของเลน ตุกตา เกมสสําหรับเด็ก 2 2.6 6 4.8 
เสื้อผาและแฟช่ัน ชุดช้ันใน 48 63.2 74 59.7 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 47  พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี 
ประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือผานแคตตาล็อก ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 77.6 
รองลงมา อุปกรณเคร่ืองใชภายในบาน รอยละ 39.5  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี ประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือผานแคต
ตาล็อก ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 79.8 รองลงมา อาหารเสริม รอยละ 
34.7 
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ตารางท่ี 48  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสินคาท่ีซ้ือผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ประเภทสินคาท่ีซื้อผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เครื่องสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม 37 48.7 51 41.1 
อาหารเสริม 1 1.3 7 5.6 
อุปกรณเครื่องใชภายในบาน 16 21.1 35 28.2 
ของขวัญ วัตถุมลคล 10 13.2 12 9.7 
เครื่องใชไฟฟา อุปกรณไอที 6 7.9 13 10.5 
เสื้อผาและแฟช่ัน ชุดช้ันใน 6 7.9 6 4.8 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี 
ประเภทสินคาท่ีซ้ือผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 
48.7 รองลงมา อุปกรณเคร่ืองใชภายในบาน รอยละ 21.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี ประเภทสินคาท่ีซ้ือผานแคตตาล็อก
บอยท่ีสุด ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 41.1 รองลงมา อุปกรณเคร่ืองใช
ภายในบาน รอยละ 28.2 
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ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชระยะเวลาโดยเฉล่ีย
ในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อกแตละคร้ัง และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

การใชระยะเวลาโดยเฉลี่ยในการตัดสินใจซื้อสินคา 
ในแคตตาล็อกแตละคร้ัง 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้อทันที หากถูกใจ 58 76.3 83 66.9 
นอยกวา 1 สัปดาห 9 11.8 19 15.3 
1-2 สัปดาห 9 11.8 22 17.7 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

จากตารางท่ี 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี การใช
ระยะเวลาโดยเฉล่ียในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อกแตละคร้ัง ไดแก ซ้ือทันที หากถูกใจ 
รอยละ 76.3 รองลงมา นอยกวา 1 สัปดาห 1-2 สัปดาห เทากัน รอยละ 11.8 

ผูตอบแบบสอบถามที่ระดับการศึกษาปริญญาตรี การใชระยะเวลาโดยเฉล่ียในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อกแตละครั้ง ไดแก ซ้ือทันที หากถูกใจ รอยละ 66.9 รองลงมา 1-2 
สัปดาห รอยละ 17.7 
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ตารางท่ี 50  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อสินคา 
ผานแคตตาล็อกมากที่สุด 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพ่ือน 31 40.8 24 19.4 
ญาติพ่ีนอง 5 6.6 7 5.6 
ตัดสินใจดวยตนเอง 40 52.6 93 75.0 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

จากตารางท่ี 50  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี บุคคล
ท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด ไดแก ตัดสินใจดวยตนเอง รอยละ 
52.6 รองลงมา เพื่อน รอยละ 40.8  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจ
ซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด ไดแก ตัดสินใจดวยตนเอง รอยละ 75.0 รองลงมา เพื่อน รอยละ 
19.4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

60

ตารางท่ี 51 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสในการซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก  และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

โอกาสในการซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หนังสือแคตตาล็อกออกเลมใหม 11 14.5 11 8.9 
ชวงเทศกาลตางๆ 3 3.9 5 4.0 
ชวงลดราคาหรือแถมสินคา 24 31.6 46 31.1 
มีสินคาออกใหม 14 18.4 23 18.5 
เมื่อตองการซื้อ/พบสินคาถูกใจ 24 31.6 39 31.5 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

จากตารางท่ี 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี โอกาส
ในการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก ชวงลดราคาหรือแถมสินคา เม่ือตองการซ้ือ/พบสินคาถูกใจ 
เทากัน รอยละ 31.6 รองลง มีสินคาออกใหม รอยละ 18.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี โอกาสในการซ้ือสินคาผาน        
แคตตาล็อก ไดแก เม่ือตองการซ้ือ/พบสินคาถูกใจ รอยละ 31.5 รองลงมา ชวงลดราคาหรือแถม
สินคา รอยละ 31.1 
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ตารางท่ี 52 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายการซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อกโดยเฉล่ีย และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

รายการซื้อสินคาผานแคตตาล็อกโดยเฉล่ีย 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
2 รายการหรือ นอยกวา 2 รายการ/ครั้ง 46 60.5 77 62.1 
3 - 4 รายการ/ครัง้ 25 32.9 41 33.1 
4 - 5 รายการ/ครัง้ 5 6.6 6 4.8 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี รายการ
ซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกโดยเฉลี่ย ไดแก 2 รายการหรือ นอยกวา 2 รายการ/คร้ัง รอยละ 60.5 
รองลงมา 3 - 4 รายการ/คร้ัง รอยละ 32.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี รายการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก
โดยเฉล่ีย ไดแก 2 รายการหรือ นอยกวา 2 รายการ/คร้ัง รอยละ 62.1 รองลงมา 3 - 4 รายการ/คร้ัง 
รอยละ 33.1 
 
 

ตารางท่ี 53  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ความถี่ในการซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 ครั้ง 39 51.3 61 49.2 
2-3 เดือน/ครั้ง 25 32.9 46 37.1 
4-5 เดือน/ครั้ง 8 10.5 12 9.7 
6  เดือน/ครั้ง 4 5.3 5 4.0 

รวม 76 100.0 124 100.0 
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จากตารางท่ี 53  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ความถ่ี
ในการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก เดือนละ 1 คร้ัง รอยละ 51.3 รองลงมา 2-3 เดือน/คร้ัง รอยละ 
32.9  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี ความถ่ีในการซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก ไดแก เดือนละ 1 คร้ัง รอยละ 49.2 รองลงมา 2-3 เดือน/คร้ัง รอยละ 37.1 
 

ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินท่ีใชซ้ือสินคา
แตละคร้ังโดยเฉล่ีย และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

จํานวนเงินท่ีใชซื้อสินคาแตละคร้ังโดยเฉล่ีย 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
100 - 500 บาท 41 53.9 55 44.4 
501 - 1,000 บาท 17 22.4 28 22.6 
1,001 - 1,500 บาท 18 23.7 41 33.1 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

จากตารางท่ี  54 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน
เงินท่ีใชซ้ือสินคาแตละคร้ังโดยเฉล่ีย ไดแก 100 - 500 บาท รอยละ 53.9 รองลงมา 1,001 - 1,500 
บาท รอยละ 23.7  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี จํานวนเงินท่ีใชซ้ือสินคาแตละครั้ง
โดยเฉล่ีย ไดแก 100 - 500 บาท รอยละ 44.4 รองลงมา 1,001 - 1,500 บาท รอยละ 33.1 
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ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเลือกวิธีการชําระคา
สินคา และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

การเลือกวิธีการชําระคาสินคา 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชําระเปนเงินสด 73 96.1 118 95.2 
ชําระผานบัตรเครดิต 3 3.9 6 4.8 
ชําระแบบเงินผอน 0 0.0 0 0.0 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี การ
เลือกวิธีการชําระคาสินคา ไดแก ชําระเปนเงินสด รอยละ 96.1 รองลงมา ชําระผานบัตรเครดิต   
รอยละ 3.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี การเลือกวิธีการชําระคาสินคา ไดแก 
ชําระเปนเงินสด รอยละ 95.2 รองลงมา ชําระผานบัตรเครดิต รอยละ 4.8 
 
ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการพบปญหาท่ีในการ
ส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

การพบปญหาท่ีในการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
พบปญหา 42 55.3 58 46.8 
ไมพบปญหา 34 44.7 66 53.2 

รวม 76 100.0 124 100.0 
  

จากตารางท่ี 56 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี การพบ
ปญหาท่ีในการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก พบปญหา รอยละ 55.3 รองลงมา ไมพบปญหา 
รอยละ 44.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี การพบปญหาท่ีในการส่ังซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก ไดแก ไมพบปญหา รอยละ 53.2 รองลงมา พบปญหา รอยละ 46.8 
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ตารางท่ี 57  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการพบปญหาท่ีในการ
ส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

การพบปญหาท่ีในการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ขั้นตอนการสั่งซื้อยุงยาก 11 14.5 16 12.9 
พนักงานไมอํานวยความสะดวก 0 0.0 0 0.0 
สินคาชํารุด 16 21.1 18 14.5 
แบบฟอรมการสั่งซื้อไมเพียงพอ 3 3.9 5 4.0 
การสงสินคาลาชา 14 18.4 14 11.3 
ไดสินคาไมตรงตามท่ีสั่งซื้อ 8 10.5 3 2.4 
สินคาหมดอายุการใชงาน 3 3.9 7 5.6 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 57 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี การพบ
ปญหาท่ีในการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก สินคาชํารุด รอยละ 21.1 รองลงมา การสงสินคา
ลาชา รอยละ 18.4 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี การพบปญหาท่ีในการส่ังซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก ไดแก สินคาชํารุด รอยละ 14.5 รองลงมา ข้ันตอนการส่ังซ้ือยุงยาก รอยละ 12.9 
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ตารางท่ี 58  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับพอใจในคุณภาพ
สินคาท่ีซ้ือ และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับพอใจในคุณภาพสินคาท่ีซื้อ 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
พอใจมาก 5 6.6 12 9.7 
พอใจ 63 82.9 109 87.9 
เฉย ๆ 8 10.5 3 2.4 
ไมพอใจ 0 0.0 0 0.0 
ไมพอใจมาก 0 0.0 0 0.0 

รวม 76 100.0 124 100.0 

คาเฉล่ีย 3.96 พอใจ 4.07 พอใจ 
 

จากตารางท่ี 58 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ระดับ
พอใจในคุณภาพสินคาท่ีซ้ือ ไดแก พอใจ รอยละ 82.9 รองลงมา พอใจมาก รอยละ 6.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี ระดับพอใจในคุณภาพสินคาท่ีซ้ือ 
ไดแก พอใจ รอยละ 87.9 รองลงมา พอใจมาก รอยละ 9.7 
 

ตารางท่ี 59  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือสินคาผานแคต 
ตาล็อกในคร้ังตอไป  และจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

การซื้อสินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้อ  69 90.8 112 90.3 
ไมซื้อ  7 9.2 12 9.7 

รวม 76 100.0 124 100.0 
 

 จากตารางท่ี 59  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี การซ้ือ
สินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป ไดแก ซ้ือ รอยละ 90.8 รองลงมา ไมซ้ือ รอยละ 9.2 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี การซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกใน
คร้ังตอไป ไดแก ซ้ือ รอยละ 90.3 รองลงมา ไมซ้ือ รอยละ 9.7 
 
ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
ผลิตภัณฑ  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
รูปแบบของสินคามีความสวยงาม  4.24 มาก 4.33 มาก 
สินคามีคุณภาพ  4.24 มาก 4.33 มาก 
สินคามีเอกลักษณเฉพาะ หาซื้อไดยาก  4.09 มาก 4.09 มาก 
มีรายการสินคาครบถวน ครอบคลุมสินคาทุกประเภท  3.57 มาก 3.65 มาก 
มีการออกฉบับใหม ๆ และปรับปรุงรายการสินคาภายใน
เลมใหทันสมัยเสมอ  

3.87 มาก 3.90 มาก 

มีรูปลักษณของเลมทันสมัย  3.75 มาก 3.76 มาก 
มีการรับคืน หรือเปล่ียนสินคา  3.66 มาก 3.83 มาก 
วารสารแคตตาล็อกออกแบบนาอาน  3.55 มาก 3.53 มาก 
ช่ือเสียงของแคตตาล็อก  3.53 มาก 3.60 มาก 
ช่ือเสียงของบริษัทผูจัดทําแคตตาล็อก  3.70 มาก 3.73 มาก 
สินคามีความหลากหลายและมีความแปลกใหม  3.84 มาก 3.89 มาก 
จัดรูปแบบแคตตาล็อกสินคาเปนหมวดหมู อานงาย  3.83 มาก 3.67 มาก 
อธิบายรายละเอียดหรือสรรพคณุของสินคารวมถึงวิธีการใช
ไดอยางชัดเจน 

3.76 มาก 3.80 มาก 

รวม 3.82 มาก 3.85 มาก 
 

จากตารางท่ี 60 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาต่ํา
กวาปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.82) ในปจจัยยอยให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกไดแก  รูปแบบของสินคามีความสวยงาม 
สินคามีคุณภาพ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมา สินคามีเอกลักษณเฉพาะ หาซ้ือไดยาก (คาเฉล่ีย 
4.09) และมีการออกฉบับใหม ๆ และปรับปรุงรายการสินคาภายในเลมใหทันสมัยเสมอ (คาเฉล่ีย 
3.87) 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.85) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก
ไดแก  รูปแบบของสินคามีความสวยงาม สินคามีคุณภาพ เทากัน (คาเฉลี่ย 4.33) รองลงมา สินคามี
เอกลักษณเฉพาะ หาซ้ือไดยาก (คาเฉล่ีย 4.09) และมีการออกฉบับใหม ๆ และปรับปรุงรายการ
สินคาภายในเลมใหทันสมัยเสมอ (คาเฉล่ีย 3.90) 

 
 

ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
ราคา  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 
ปจจัยดานราคา 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
คุณภาพสินคาคุมคากับราคาที่กําหนดไว  4.14 มาก 4.04 มาก 
ราคาของสินคาถูกวาเมื่อเทียบกับราคาในทองตลาด  4.03 มาก 4.20 มาก 
มีการแสดงราคาสินคาอยางชัดเจน  3.91 มาก 3.93 มาก 
มีระบบผอนชําระสินคาเปนงวด ๆ  3.30 มาก 3.28 มาก 

รวม 3.85 มาก 3.86 มาก 
 

จากตารางท่ี 61 พบวาปจจัยดานราคาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวา
ปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.85) ในปจจัยยอยให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกไดแกคุณภาพสินคาคุมคากับราคาท่ีกําหนดไว 
(คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมา ราคาของสินคาถูกวาเม่ือเทียบกับราคาในทองตลาด (คาเฉล่ีย 4.03) และมี
การแสดงราคาสินคาอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.91) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.86) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก
ไดแก ราคาของสินคาถูกวาเม่ือเทียบกับราคาในทองตลาด (คาเฉล่ีย 4.20) รองลงมา คุณภาพสินคา
คุมคากับราคาท่ีกําหนดไว (คาเฉล่ีย 4.04 ) และมีการแสดงราคาสินคาอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.93) 
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
การจัดจําหนาย จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
สถานท่ีสั่งซื้อสินคาสะดวก  4.24 มาก 4.10 มาก 
สั่งซื้อไดตลอด 24 ช่ัวโมง  3.62 มาก 3.69 มาก 
ตรงตอเวลาในการจัดสงสินคา  3.91 มาก 3.85 มาก 
คาขนสงฟรี  3.75 มาก 3.66 มาก 
มีบริการขนสง ประหยัดเวลา  3.72 มาก 3.61 มาก 

รวม 3.85 มาก 3.78 มาก 
 

จากตารางท่ี 62 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษา
ต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.85) ในปจจัยยอยให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกไดแก  สถานท่ีส่ังซ้ือสินคาสะดวก (คาเฉล่ีย 
4.24) รองลงมา ตรงตอเวลาในการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.91)  และคาขนสงฟรี (คาเฉล่ีย 3.75) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.78) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก
ไดแก   สถานท่ีส่ังซ้ือสินคาสะดวก (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมา ตรงตอเวลาในการจัดสงสินคา 
(คาเฉล่ีย 3.85) และส่ังซ้ือไดตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.69) 
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ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
มีกิจกรรมสงเสริมการขายนาดึงดูดใจ เชน คูปองสวนลด  3.78 มาก 3.73 มาก 
มีการแจงโปรโมช่ันของแตละสินคาอยางสมํ่าเสมอ  3.62 มาก 3.60 มาก 
การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตาง ๆ เชน SMS ผานมือ
ถือ  3.68 มาก 3.63 มาก 
มีพนักงานคอยใหคําแนะนํากับลูกคา  3.70 มาก 3.56 มาก 
มีการโฆษณาสินคาในเลมผานสื่ออื่น ๆ  3.63 มาก 3.51 มาก 

รวม 3.68 มาก 3.60 มาก 
 

จากตารางท่ี  63 พบวาปจจัยดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษา
ต่ํากวาปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.68) ในปจจัยยอยให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกไดแก   มีกิจกรรมสงเสริมการขายนาดึงดูดใจ 
เชน คูปองสวนลด (คาเฉลี่ย 3.78) รองลงมา มีพนักงานคอยใหคําแนะนํากับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.70) 
และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ เชน SMS ผานมือถือ (คาเฉล่ีย 3.68) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.60) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรก
ไดแก  มีกิจกรรมสงเสริมการขายนาดึงดูดใจ เชน คูปองสวนลด (คาเฉล่ีย 3.73) รองลงมา การ
โฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ เชน SMS ผานมือถือ (คาเฉล่ีย 3.63) และมีการแจงโปรโมช่ัน
ของแตละสินคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.60) 
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สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือสินคาผาน แคตตาล็อก  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตารางท่ี 64 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีไปซ้ือสินคา
อุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน  และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

สถานที่ไปซื้อสินคาอุปโภคบริโภคใน
ชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร นํ้าปลา  

สบู ยาสีฟน 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตลาดสด 16 16.7 17 19.8 2 11.1 
รานสะดวกซื้อ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  โลตัส 
เอ็กเพรส 

33 34.4 16 18.6 4 22.2 

ซุปเปอรมารเก็ต ไดแก ทอปส  รมิปง 4 4.2 7 8.1 6 33.3 
หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน กาดสวนแกว 0 0.0 7 8.1 2 11.1 
ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บิ๊กซี   
คารฟูร   แมคโคร 

42 43.8 38 44.2 4 22.2 

อื่น ๆ  1 1.0 1 1.2 0 0.0 
รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 

 

จากตารางท่ี 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
สถานท่ีไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน ไดแก 
ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บ๊ิกซี  คารฟูร  แมคโคร รอยละ 43.8 รองลงมา รานสะดวกซ้ือ 
ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  โลตัส เอ็กเพรส รอยละ 34.4 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สถานท่ีไปซ้ือสินคา
อุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน ไดแก ไฮเปอรมารท ไดแก เทส
โกโลตัส  บ๊ิกซี  คารฟูร  แมคโคร รอยละ 44.2 รองลงมา รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  
โลตัส เอ็กเพรส รอยละ 19.8 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป สถานท่ีไปซ้ือสินคา
อุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน ไดแก ซุปเปอรมารเก็ต ไดแก    
ทอปส  ริมปง รอยละ 33.3 รองลงมา รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  โลตัส เอ็กเพรส 
ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บ๊ิกซี  คารฟูร  แมคโคร เทากัน รอยละ 22.2  
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ตารางท่ี 65 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ 
นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผาเคร่ืองสําอาง  และจําแนกรายได
เฉล่ียตอเดือน 
 

สถานที่ไปซื้อของใชอ่ืน ๆ นอกจากสินคา
อุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง 

เสื้อผา เคร่ืองสําอาง 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตลาดสด 5 5.2 1 1.2 0 0.0 
รานสะดวกซื้อ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  โลตัส 
เอ็กเพรส 

4 4.2 5 5.8 0 0.0 

ซุปเปอรมารเก็ต ไดแก ทอปส  รมิปง 0 0.0 2 2.3 0 0.0 
หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน กาดสวนแกว 26 27.1 26 30.2 7 38.9 
ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บิ๊กซี 
 คารฟูร  แมคโคร 

58 60.4 51 59.3 9 50.0 

อื่น ๆ  3 3.1 1 1.2 2 11.1 
รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 

 

จากตารางท่ี 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
สถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผา
เคร่ืองสําอาง ไดแก สถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา 
ซีดีเพลง เส้ือผาเคร่ืองสําอาง รอยละ 60.4 รองลงมา หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน  กาดสวนแกว 
รอยละ 27.1 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท สถานท่ีไปซ้ือของใช
อ่ืน ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผาเครื่องสําอาง ไดแก 
สถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผา
เคร่ืองสําอาง รอยละ 59.3 รองลงมา หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน  กาดสวนแกว รอยละ 30.2 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป สถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน 
ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผาเคร่ืองสําอาง ไดแก สถานท่ีไป
ซ้ือของใชอ่ืน ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผาเคร่ืองสําอาง 
รอยละ 50.0 รองลงมา หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน  กาดสวนแกว รอยละ 38.9 

 



 

 

72

ตารางท่ี 66 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการไปซ้ือของ
ใชอ่ืน ๆ หรือไปเดินเลนตามหางสรรพสินคา และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ความถี่ในการไปซื้อของใชอ่ืน ๆ หรือไปเดิน
เลนตามหางสรรพสินคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 ครั้ง 24 25.0 9 10.5 2 11.1 
เดือนละ 2 ครั้ง 40 41.7 25 29.1 2 11.1 
เดือนละ 3 ครั้ง 15 15.6 23 26.7 8 44.4 
เดือนละ 4 ครั้ง 14 14.6 26 30.2 5 27.8 
อื่น ๆ  3 3.1 3 3.5 1 5.6 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
 

จากตารางท่ี 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
ความถ่ีในการไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ หรือไปเดินเลนตามหางสรรพสินคา ไดแก เดือนละ 2 คร้ัง รอยละ 
41.7 รองลงมา เดือนละ 1 คร้ัง รอยละ 25.0 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ความถ่ีในการไปซ้ือ
ของใชอ่ืน ๆ หรือไปเดินเลนตามหางสรรพสินคา ไดแกเดือนละ 4 คร้ัง รอยละ 30.2 รองลงมา เดือน
ละ 2 คร้ัง รอยละ 29.1 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ความถ่ีในการไปซ้ือของ
ใชอ่ืน ๆ หรือไปเดินเลนตามหางสรรพสินคา ไดแก เดือนละ 4 คร้ัง รอยละ 44.4 รองลงมา เดือนละ 
4 คร้ัง รอยละ 27.8 
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ตารางท่ี 67  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรูจักแคตตาล็อก
จําหนายสินคา และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
การรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เซเวน แคตตาล็อก 91 94.8 69 80.2 18 100.0 
ฟรายเดย 89 92.7 83 96.5 17 94.4 
His & Her 12 12.5 14 16.3 3 16.7 
แอมเวย 76 79.2 64 74.4 12 66.7 
กีฟฟารีน 57 59.4 52 60.5 12 66.7 
เอวอน 46 47.9 31 36.0 11 61.1 
มีสทีน 70 72.9 47 54.7 14 77.8 
ทีวีไดเร็ก 20 20.8 10 11.6 2 11.1 
แคตตาล็อกจากบัตรเครดิต 4 4.2 5 5.8 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบ จํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท การ
รูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา ไดแก เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 94.8 รองลงมา ฟรายเดย รอยละ 
92.7  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท การรูจักแคตตาล็อก 
จําหนายสินคา ไดแก ฟรายเดย รอยละ 96.1 รองลงมา เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 80.2  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป การรูจักแคตตาล็อก
จําหนายสินคา ไดแก เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 100.0 รองลงมา ฟรายเดย รอยละ 94.4 
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ตารางท่ี 68 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงส่ือท่ีทําใหทราบ
หรือรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

แหลงสื่อท่ีทําใหทราบหรือรูจัก 
แคตตาล็อกจําหนายสินคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โทรทัศน 60 62.5 36 41.9 9 50.0 
วิทยุ 36 37.5 23 26.7 8 44.4 
อินเตอรเน็ต 39 40.6 36 41.9 5 27.8 
นิตยสาร หนังสือพิมพ 37 38.5 24 27.9 6 33.3 
เพ่ือน  คนรูจัก 68 70.8 61 70.9 14 77.8 
บุคคลในครอบครัว 38 39.6 49 57.0 6 33.3 
โปสเตอร/ใบปลิว 48 50.0 30 34.9 10 55.6 

รวม 2 2.1 6 7.0 1 5.6 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
แหลงส่ือท่ีทําใหทราบหรือรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา ไดแก เพื่อน, คนรูจัก รอยละ 70.8 
รองลงมา โทรทัศน รอยละ 62.5 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท แหลงส่ือท่ีทําใหทราบ
หรือรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา ไดแก เพื่อน  คนรูจัก รอยละ 70.9 รองลงมา บุคคลในครอบครัว 
รอยละ 57.0  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป แหลงส่ือท่ีทําใหทราบ
หรือรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา ไดแก เพื่อน  คนรูจัก รอยละ 77.8 รองลงมา โปสเตอร/ใบปลิว 
รอยละ 55.6 
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ตารางท่ี 69 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเคยซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก  และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
การเคยซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เซเวน แคตตาล็อก 74 77.1 57 66.3 15 83.3 
ฟรายเดย 75 78.1 71 82.6 17 94.4 
His & Her 8 8.3 9 10.5 3 16.7 
แอมเวย 30 31.3 26 30.2 4 22.2 
กีฟฟารีน 16 16.7 23 26.7 3 16.7 
เอวอน 7 7.3 4 4.7 1 5.6 
มีสทีน 56 58.3 43 50.0 13 72.2 
แคตตาล็อกจากบัตรเครดิต 6 6.3 13 15.1 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบ จํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
การเคยซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก ฟรายเดย รอยละ 78.1 รองลงมา เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 
77.1  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท การเคยซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อก ไดแก ฟรายเดย รอยละ 82.6 รองลงมา เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 66.3  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป การเคยซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อก ไดแก ฟรายเดย รอยละ 94.4 รองลงมา เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 83.3  
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ตารางท่ี 70 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบริษัทท่ีซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อกบอยท่ีสุด  และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
 

 
บริษัทท่ีซื้อสินคาผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เซเวน แคตตาล็อก 61 63.5 42 48.8 12 66.7 
ฟรายเดย 18 18.8 11 12.8 4 22.2 
แอมเวย 6 6.3 11 12.8 2 11.1 
กีฟฟารีน 3 3.1 9 10.5 0 0.0 
มีสทีน 8 8.3 13 15.1 0 0.0 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
 

จากตารางท่ี 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
บริษัทท่ีซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 63.5 รองลงมา ฟราย
เดย รอยละ 18.8 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท บริษัทท่ีซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 48.8 รองลงมา ฟรายเดย แอมเวย เทากัน 
รอยละ 12.8 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป บริษัทท่ีซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 66.7 รองลงมา ฟรายเดย รอยละ 22.2 
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ตารางท่ี 71 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชองทางท่ีส่ังซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด  และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ชองทางที่สั่งซื้อสินคา 
ผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หนารานเซเวนอีเลฟเวน 37 38.5 29 33.7 11 61.1 
ผานอินเตอรเน็ต 15 15.6 12 14.0 0 0.0 
พนักงาน/ตัวแทนจําหนาย 44 45.8 45 52.3 7 38.9 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
 

จากตารางท่ี 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
ชองทางท่ีส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก พนักงาน/ตัวแทนจําหนาย รอยละ 45.8 
รองลงมา หนารานเซเวนอีเลฟเวน รอยละ 38.5  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ชองทางท่ีส่ังซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก พนักงาน/ตัวแทนจําหนาย รอยละ 52.3 รองลงมา หนารานเซเวน
อีเลฟเวน รอยละ 33.7  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป ชองทางท่ีส่ังซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก หนารานเซเวนอีเลฟเวน รอยละ 61.1 รองลงมา พนักงาน/ตัวแทน
จําหนาย รอยละ 38.9 
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ตารางท่ี 72 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีใชในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจซื้อสินคา 
ในแคตตาล็อก 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตองการทดลองสั่งซื้อ 37 38.5 30 34.9 6 33.3 
เปนสินคาที่ทันสมัย 53 55.2 57 66.3 11 61.1 
เปนสินคาที่หาซื้อตามรานคาทั่วไปไดยาก 26 27.1 18 20.9 5 27.8 
ความหลากหลายของสินคา 74 77.1 66 76.7 11 61.1 
การรับประกันคุณภาพสินคา 31 32.3 30 34.9 6 33.3 
ยี่หอสินคามีช่ือเสียง 11 11.5 8 9.3 2 11.1 
ความเช่ือมั่นในช่ือเสียง ภาพลักษณของบริษัท 33 34.4 27 31.4 2 11.1 
ราคาถูก 30 31.3 22 25.6 7 38.9 
ความหลากหลายของวิธีการชําระเงิน 18 18.8 10 11.6 1 5.6 
ความสะดวกในการซื้อ เพราะมีบริการ 24 
ช่ัวโมง 

47 49.0 41 47.7 8 44.4 

ไมมีเวลาเดินทางไปซื้อของดวยตนเอง 16 16.7 23 26.7 4 22.2 
การสงเสริมการขายนาสนใจ เชน สวนลด ของ
แถม สะสมยอด 

25 26.0 34 39.5 5 27.8 

สินคามีการรับประกันความพอใจ หากไม
พอใจยินดีคืนเงิน 

14 14.6 9 10.5 5 27.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบ จํานวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 

เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก ไดแก ความหลากหลายของสินคา รอยละ 77.1 
รองลงมา เปนสินคาท่ีทันสมัย รอยละ 55.2  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท เหตุผลท่ีใชในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก ไดแก ความหลากหลายของสินคา รอยละ 46.7 รองลงมา เปน
สินคาท่ีทันสมัย รอยละ 66.3 



 

 

79

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป เหตุผลท่ีใชในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก ไดแก เปนสินคาท่ีทันสมัย ความหลากหลายของสินคา เทากัน 
รอยละ 61.1 รองลงมา ความสะดวกในการซ้ือ เพราะมีบริการ 24 ช่ัวโมง รอยละ 44.4 

 
 

ตารางท่ี 73  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นตอ
องคประกอบในการออกแบบที่ทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

ความคิดเห็นตอองคประกอบในการออกแบบที่
ทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดวางภาพ 58 60.4 44 51.2 9 50.0 
ขนาดพกพาสะดวก 34 35.4 40 46.5 7 38.9 
รายละเอียดเก่ียวกับสินคา 33 34.4 46 53.5 8 44.4 
มีเน้ือหาสาระความรูแทรกเขาไป 26 27.1 24 27.9 6 33.3 
ขนาดของตัวอักษรมีความเหมาะสม 38 39.6 35 40.7 5 27.8 
รูปเลมมีความสวยงาม 29 30.2 29 33.7 6 33.3 
ขนาดของคําอธิบายสินคาที่อานสะดวก 52 54.2 38 44.2 7 38.9 
ลําดับสินคาเปนหมวดหมู 46 47.9 31 36.0 6 33.3 
ความคมชัดของภาพและสีของภาพสินคา 58 60.4 50 58.1 12 66.7 
ขอความดึงดูดใหสนใจสินคา 48 50.0 52 60.5 11 61.1 
การจัดหนาและภาพไมแออัดเกินไป 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
ขนาดของภาพที่ใหญ 31 32.3 38 44.2 4 22.2 
แบบฟอรมการสั่งซื้อสินคาละเอียดชัดเจน 9 9.4 12 14.0 2 11.1 
นําศิลปน/ดาราขึ้นหนาปก 26 27.1 23 26.7 4 22.2 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบ จํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
ความคิดเห็นตอองคประกอบในการออกแบบที่ทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ ไดแก การจัดวาง
ภาพ ความคมชัดของภาพและสีของภาพสินคา เทากัน รอยละ 60.4 รองลงมา ขนาดของคําอธิบาย
สินคาท่ีอานสะดวก รอยละ 54.2  
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ความคิดเห็นตอ
องคประกอบในการออกแบบที่ทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ ไดแก ขอความดึงดูดใหสนใจ
สินคา รอยละ 60.5 รองลงมา รายละเอียดเกี่ยวกับสินคา รอยละ 53.5 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ความคิดเห็นตอ
องคประกอบในการออกแบบที่ทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ ไดแก ความคมชัดของภาพและสี
ของภาพสินคา รอยละ 66.7 รองลงมา การจัดวางภาพ รอยละ 50.0 
 
 

ตารางท่ี 74  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือ
ผานแคตตาล็อก และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
ประเภทสินคาท่ีเคยซื้อผานแคตตาล็อก 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เครื่องสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม 72 75.0 73 84.9 13 72.2 
อาหารเสริม 30 31.3 30 34.9 5 27.8 
อุปกรณกีฬา เครื่องออกกําลังกาย 14 14.6 11 12.8 4 22.2 
อุปกรณเครื่องใชภายในบาน 32 33.3 32 37.2 8 44.4 
ของขวัญ วัตถุมงคล 24 25.0 12 14.0 6 33.3 
เครื่องใชไฟฟา อุปกรณไอที 26 27.1 19 22.1 5 27.8 
อุปกรณประดับยนต 11 11.5 8 9.3 1 5.6 
ของเลน ตุกตา เกมสสําหรับเด็ก 5 5.2 3 3.5 0 0.0   
เสื้อผาและแฟช่ัน ชุดช้ันใน 58 60.4 53 61.6 11 61.1 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
ประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือผานแคตตาล็อก ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 75.0 
รองลงมา อุปกรณเคร่ืองใชภายในบาน รอยละ 33.3  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือ
ผานแคตตาล็อก ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 84.9 รองลงมา อาหารเสริม 
รอยละ 34.9 
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือ
ผานแคตตาล็อก ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 72.2 รองลงมา อุปกรณ
เคร่ืองใชภายในบาน รอยละ 44.4 
 
 

ตารางท่ี 75 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสินคาท่ีซ้ือผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
ประเภทสินคาท่ีซื้อผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เครื่องสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม 43 44.8 38 44.2 7 38.9 
อาหารเสริม 3 3.1 5 5.8 0 0.0 
อุปกรณเครื่องใชภายในบาน 21 21.9 24 27.9 6 33.3 
ของขวัญ วัตถุมลคล 13 13.5 5 5.8 4 22.2 
เครื่องใชไฟฟา อุปกรณไอที 9 9.4 10 11.6 0 0.0 
เสื้อผาและแฟช่ัน ชุดช้ันใน 7 7.3 4 4.7 1 5.6 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
 

จากตารางท่ี 75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
ประเภทสินคาท่ีซ้ือผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 
44.8 รองลงมา อุปกรณเคร่ืองใชภายในบาน รอยละ 21.9 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ประเภทสินคาท่ีซ้ือผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 44.2 รองลงมา อุปกรณ
เคร่ืองใชภายในบาน รอยละ 27.9 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ประเภทสินคาท่ีซ้ือผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 38.9 รองลงมา อุปกรณ
เคร่ืองใชภายในบาน รอยละ 33.3 
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ตารางท่ี 76 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชระยะเวลาโดยเฉล่ีย
ในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อกแตละคร้ัง และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

การใชระยะเวลาโดยเฉลี่ยในการตัดสินใจ 
ซื้อสินคาในแคตตาล็อกแตละคร้ัง 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้อทันที หากถูกใจ 75 78.1 52 60.5 14 77.8 
นอยกวา 1 สัปดาห 10 10.4 16 18.6 2 11.1 
1-2 สัปดาห 11 11.5 18 20.9 2 11.1 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
 

จากตารางท่ี 76 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
การใชระยะเวลาโดยเฉล่ียในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อกแตละคร้ัง ไดแก ซ้ือทันที หาก
ถูกใจ รอยละ 78.1 รองลงมา 1-2 สัปดาห รอยละ 11.5 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท การใชระยะเวลาโดย
เฉล่ียในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อกแตละคร้ัง ไดแก ซ้ือทันที หากถูกใจ รอยละ 18.6 
รองลงมา นอยกวา 1 สัปดาห รอยละ 18.6 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป การใชระยะเวลาโดย
เฉล่ียในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อกแตละคร้ัง ไดแก ซ้ือทันที หากถูกใจ รอยละ 77.8 
รองลงมา นอยกวา 1 สัปดาห 1-2 สัปดาห เทากัน รอยละ 11.2 
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ตารางท่ี 77  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อสินคา
ผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 เพ่ือน 30 31.3 20 23.3 5 27.8 
ญาติพ่ีนอง 5 5.2 5 5.8 2 11.1 
ตัดสินใจดวยตนเอง 61 63.5 61 70.9 11 61.1 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
 

จากตารางท่ี 77 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด ไดแก ตัดสินใจดวยตนเอง 
รอยละ 63.5 รองลงมา เพื่อน รอยละ 31.3 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท บาท บุคคลท่ีมีสวนรวม
ในการตัดสินใจซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด ไดแก ตัดสินใจดวยตนเอง รอยละ 70.9 
รองลงมา เพื่อน รอยละ 23.3 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป บาท บุคคลท่ีมีสวนรวม
ในการตัดสินใจซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด ไดแก ตัดสินใจดวยตนเอง รอยละ 61.1 
รองลงมา เพื่อน รอยละ 27.8 
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ตารางท่ี 78 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสในการซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก  และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
โอกาสในการซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หนังสือแคตตาล็อกออกเลมใหม 13 13.5 8 9.3 1 5.6 
ชวงเทศกาลตาง ๆ 6 6.3 2 2.3 0 0.0 
ชวงลดราคาหรือแถมสินคา 29 30.2 35 40.7 6 33.3 
มีสินคาออกใหม 16 16.7 18 20.9 3 16.7 
เมื่อตองการซื้อ/พบสินคาถูกใจ 32 33.3 23 26.7 8 44.4 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 

 
จากตารางท่ี 78 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 

โอกาสในการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก เม่ือตองการซื้อ/พบสินคาถูกใจ รอยละ 33.3 
รองลงมา ชวงลดราคาหรือแถมสินคา รอยละ 30.2 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท โอกาสในการซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก ไดแก ชวงลดราคาหรือแถมสินคา รอยละ 40.7 รองลงมา เมื่อตองการซ้ือ/พบสินคา
ถูกใจ รอยละ 36.7 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป โอกาสในการซื้อสินคา
ผานแคต ตาล็อก ไดแก เม่ือตองการซ้ือ/พบสินคาถูกใจ รอยละ 44.4 รองลงมา ชวงลดราคาหรือ
แถมสินคา รอยละ 33.3 
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ตารางท่ี  79 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายการซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อกโดยเฉล่ีย และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
รายการซื้อสินคาผานแคตตาล็อกโดยเฉล่ีย 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
2 รายการหรือ นอยกวา 2 รายการ/ครั้ง 61 63.5 48 55.8 14 77.8 
3 - 4 รายการ/ครัง้ 32 33.3 32 37.2 2 11.1 
4 - 5 รายการ/ครัง้ 3 3.1 6 7.0 2 11.1 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
 

จากตารางท่ี 79 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
รายการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกโดยเฉล่ีย ไดแก 2 รายการหรือ นอยกวา 2 รายการ/คร้ัง รอยละ 
63.5 รองลงมา 3 - 4 รายการ/คร้ัง รอยละ 33.3 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท รายการซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกโดยเฉลี่ย ไดแก 2 รายการหรือ นอยกวา 2 รายการ/คร้ัง รอยละ 55.8 รองลงมา 3 - 4 
รายการ/คร้ัง รอยละ 37.2 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป รายการซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกโดยเฉล่ีย ไดแก 2 รายการหรือ นอยกวา 2 รายการ/คร้ัง รอยละ 77.8 รองลงมา 3 - 4 
รายการ/คร้ัง 4 - 5 รายการ/คร้ัง เทากัน รอยละ 11.1 
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ตารางท่ี 80  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
ความถี่ในการซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 ครั้ง 52 54.2 41 47.7 7 38.9 
2-3 เดือน/ครั้ง 30 31.3 32 37.2 9 50.0 
4-5 เดือน/ครั้ง 10 10.4 9 10.5 1 5.6 
6  เดือน/ครั้ง 4 4.2 4 4.7 1 5.6 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
 

จากตารางท่ี 80 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
ความถ่ีในการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก เดือนละ 1 คร้ัง รอยละ 54.2 รองลงมา 2-3 เดือน/คร้ัง 
รอยละ 31.3  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ความถ่ีในการซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก ไดแก เดือนละ 1 คร้ัง รอยละ 47.7 รองลงมา 2-3 เดือน/คร้ัง รอยละ 37.2 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ความถ่ีในการซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก ไดแก 2-3 เดือน/คร้ัง รอยละ 50.0 รองลงมา เดือนละ 1 คร้ัง รอยละ 38.9 
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ตารางท่ี  81 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินท่ีใชซ้ือสินคา
แตละคร้ังโดยเฉล่ีย และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
จํานวนเงินท่ีใชซื้อสินคาแตละคร้ังโดยเฉล่ีย 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
100 - 500 บาท 48 50.0 36 41.9 12 66.7 
501 - 1,000 บาท 25 26.0 20 23.3 0 0.0 
1,001 - 1,500 บาท 23 24.0 30 34.9 6 33.3 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
 

จากตารางท่ี 81 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
จํานวนเงินท่ีใชซ้ือสินคาแตละคร้ังโดยเฉล่ีย  ไดแก 100 - 500 บาท รอยละ 50.0 รองลงมา 501 - 
1,000 บาท รอยละ 26.0 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท จํานวนเงินท่ีใชซ้ือ
สินคาแตละคร้ังโดยเฉล่ียไดแก 100 - 500 บาท รอยละ 41.9 รองลงมา 1,001 - 1,500 บาท รอยละ 
34.9 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป จํานวนเงินท่ีใชซ้ือสินคา
แตละคร้ังโดยเฉล่ีย  ไดแก 100 - 500 บาท รอยละ 66.7 รองลงมา 1,001 - 1,500 บาท รอยละ 33.3 
 
 
ตารางท่ี 82 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเลือกวิธีการชําระคา
สินคา และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
การเลือกวิธีการชําระคาสินคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชําระเปนเงินสด 92 95.8 81 94.2 18 100.0 
ชําระผานบัตรเครดิต 4 4.2 5 5.8 0 0.0 
ชําระแบบเงินผอน 0 0.0 0 0.0 0 0.0 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
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จากตารางท่ี 82 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
การเลือกวิธีการชําระคาสินคา ไดแก ชําระเปนเงินสด รอยละ 95.8 รองลงมา ชําระผานบัตรเครดิต 
รอยละ 4.2 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท การเลือกวิธีการชําระคา
สินคา ไดแก ชําระเปนเงินสด รอยละ 94.2 รองลงมา ชําระผานบัตรเครดิต รอยละ 5.8 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป การเลือกวิธีการชําระคา
สินคา ไดแก ชําระเปนเงินสด รอยละ 100.0  
 
 

ตารางท่ี 83  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการพบปญหาท่ีในการ
ส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
การพบปญหาท่ีในการสั่งซื้อสินคา 

ผานแคตตาล็อก 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

พบปญหา 55 57.3 33 38.4 12 66.7 
ไมพบปญหา 41 42.7 53 61.6 6 33.3 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
 

จากตารางท่ี 83 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
การพบปญหาท่ีในการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก พบปญหา รอยละ 57.3 รองลงมา ไมพบ
ปญหา รอยละ 42.7  

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท การพบปญหาท่ีในการ
ส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก ไมพบปญหา รอยละ 61.6 รองลงมา พบปญหา รอยละ 38.4 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป การพบปญหาท่ีในการ
ส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก พบปญหา รอยละ 66.7 รองลงมา ไมพบปญหา รอยละ 33.3 
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ตารางท่ี 84  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีในการส่ังซ้ือ
สินคาผานแคตตาล็อก และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
ปญหาที่ในการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ขั้นตอนการสั่งซื้อยุงยาก 15 15.6 7 8.1 5 27.8 
พนักงานไมอํานวยความสะดวก 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
สินคาชํารุด 20 20.8 9 10.5 5 27.8 
แบบฟอรมการสั่งซื้อไมเพียงพอ 6 6.3 2 2.3 0 0.0 
การสงสินคาลาชา 19 19.8 8 9.3 1 5.6 
ไดสินคาไมตรงตามท่ีสั่งซื้อ 9 9.4 1 1.2 1 5.6 
สินคาหมดอายุการใชงาน 5 5.2 5 5.8 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบ จํานวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 84 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
ปญหาท่ีในการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก สินคาชํารุด รอยละ 20.8 รองลงมา การสงสินคา
ลาชา รอยละ 19.8 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ปญหาท่ีในการส่ังซ้ือ
สินคาผานแคตตาล็อก ไดแก สินคาชํารุด รอยละ 10.5 รองลงมา การสงสินคาลาชา รอยละ 9.3 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ปญหาท่ีในการส่ังซ้ือ
สินคาผานแคตตาล็อก ไดแก ข้ันตอนการส่ังซ้ือยุงยาก สินคาชํารุด เทากัน รอยละ 27.8 รองลงมา 
การสงสินคาลาชา ไดสินคาไมตรงตามท่ีส่ังซ้ือ เทากัน รอยละ 5.6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

90

ตารางท่ี 85  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับพอใจในคุณภาพ
สินคาท่ีซ้ือ และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
ระดับพอใจในคุณภาพสินคาท่ีซื้อ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
พอใจมาก 7 7.3 9 10.5 1 5.6 
พอใจ 80 83.3 76 88.4 16 88.9 
เฉย ๆ 9 9.4 1 1.2 1 5.6 
ไมพอใจ - - - - - - 
ไมพอใจมาก - - - - - - 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 

คาเฉล่ีย 3.89 พอใจ 4.09 พอใจ 4.00 พอใจ 
 

จากตารางท่ี 85 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 10,000 บาท 
ระดับพอใจในคุณภาพสินคาท่ีซ้ือ ไดแก พอใจ รอยละ 83.3 รองลงมา เฉยๆ รอยละ 9.4 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ระดับพอใจในคุณภาพ
สินคาท่ีซ้ือ ไดแก พอใจ รอยละ 88.4 รองลงมา พอใจมาก รอยละ 10.5 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ระดับพอใจในคุณภาพ
สินคาท่ีซ้ือ ไดแก พอใจ รอยละ 88.9 รองลงมา พอใจมาก เฉยๆ เทากัน รอยละ 5.6 
 
 

ตารางท่ี 86  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือสินคาผานแคต 
ตาล็อกในคร้ังตอไป และจําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

 
การซื้อสินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้อ  85 88.5 80 93.0 16 88.9 
ไมซื้อ  11 11.5 6 7.0 2 11.1 

รวม 96 100.0 86 100.0 18 100.0 
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   จากตารางท่ี 86 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท 
การซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป ไดแก ซ้ือ รอยละ 88.5 รองลงมา ไมซ้ือ รอยละ 11.5 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท การซื้อสินคาผานแคต
ตาล็อกในคร้ังตอไป ไดแก ซ้ือ รอยละ 93.0 รองลงมา ไมซ้ือ รอยละ 7.0 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทขึ้นไป การซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อกในคร้ังตอไป ไดแก ซ้ือ รอยละ 88.9 รองลงมา ไมซ้ือ รอยละ 11.1 
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ตารางท่ี 87  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอตัดใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
ผลิตภัณฑ  จําแนกตามรายได 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
รูปแบบของสินคามีความสวยงาม  4.27 มาก 4.37 มาก 4.06 มาก 
สินคามีคุณภาพ  4.26 มาก 4.41 มาก 3.94 มาก 
สินคามีเอกลักษณเฉพาะ หาซื้อไดยาก  4.05 มาก 4.12 มาก 4.17 มาก 
มีรายการสินคาครบถวน ครอบคลุม
สินคาทุกประเภท  

3.60 มาก 3.62 มาก 3.67 มาก 

มีการออกฉบับใหม ๆ และปรับปรุง
รายการสินคาภายในเลมใหทันสมัย
เสมอ  

3.89 มาก 3.88 มาก 3.94 มาก 

มีรูปลักษณของเลมทันสมัย  3.80 มาก 3.72 มาก 3.67 มาก 
มีการรับคืน หรือเปล่ียนสินคา  3.67 มาก 3.95 มาก 3.39 มาก 
วารสารแคตตาล็อกออกแบบนาอาน  3.57 มาก 3.51 มาก 3.50 มาก 
ช่ือเสียงของแคตตาล็อก  3.48 มาก 3.76 มาก 3.22 มาก 
ช่ือเสียงของบริษัทผูจัดทําแคตตาล็อก  3.75 มาก 3.71 มาก 3.56 มาก 
สินคามีความหลากหลายและมีความ
แปลกใหม  

3.83 มาก 3.90 มาก 3.94 มาก 

จัดรูปแบบแคตตาล็อกสินคาเปน
หมวดหมู อานงาย  

3.82 มาก 3.64 มาก 3.67 มาก 

อธิบายรายละเอียดหรือสรรพคณุของ
สินคารวมถึงวิธีการใชไดอยางชัดเจน 

3.77 มาก 3.84 มาก 3.61 มาก 

รวม 3.83 มาก 3.88 มาก 3.72 มาก 

 
จากตารางท่ี 87 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน

ต่ํากวา 10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83) ในปจจัยยอยให
ความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกไดแก รูปแบบของสินคามีความสวยงาม 
(คาเฉล่ีย 4.27) รองลงมา สินคามีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.26 ) และสินคามีเอกลักษณเฉพาะ หาซ้ือได
ยาก (คาเฉล่ีย 4.05) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.88) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรกไดแก  สินคามีคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.41) รองลงมา รูปแบบของสินคามีความสวยงาม 
(คาเฉล่ีย 4.37) และสินคามีเอกลักษณเฉพาะ หาซ้ือไดยาก (คาเฉล่ีย 4.12) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.88) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 
ลําดับแรกไดแก สินคามีเอกลักษณเฉพาะ หาซ้ือไดยาก (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมา รูปแบบของสินคา
มีความสวยงาม (คาเฉล่ีย 4.06) และสินคามีคุณภาพ   มีการออกฉบับใหม ๆ และปรับปรุงรายการ
สินคาภายในเลมใหทันสมัยเสมอ และสินคามีความหลากหลายและมีความแปลกใหม เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.94) 
 
 

ตารางท่ี 88 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอตัดใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามดาน
ราคา จําแนกตามรายได 
 

 
ปจจัยดานราคา 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
คุณภาพสินคาคุมคากับราคาที่กําหนด
ไว  

4.10 มาก 4.08 มาก 3.94 มาก 

ราคาของสินคาถูกวาเมื่อเทียบกับราคา
ในทองตลาด  

4.05 มาก 4.26 มาก 4.00 มาก 

มีการแสดงราคาสินคาอยางชัดเจน  3.91 มาก 3.94 มาก 3.89 มาก 
มีระบบผอนชําระสินคาเปนงวด ๆ  3.27 มาก 3.35 มาก 3.11 มาก 

รวม 3.83 มาก 3.91 มาก 3.74 มาก 
 

จากตารางท่ี 88 พบวา ปจจัยดานราคาผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 
10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.83) ในปจจัยยอยให
ความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกไดแก คุณภาพสินคาคุมคากับราคาที่กําหนด
ไว (คาเฉล่ีย 4.10) รองลงมา ราคาของสินคาถูกวาเม่ือเทียบกับราคาในทองตลาด (คาเฉล่ีย 4.05)  
และมีการแสดงราคาสินคาอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.91) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.91) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรกไดแก  ราคาของสินคาถูกวาเม่ือเทียบกับราคาในทองตลาด (คาเฉลี่ย 4.26) 
รองลงมา คุณภาพสินคาคุมคากับราคาท่ีกําหนดไว (คาเฉล่ีย 4.08) และมีการแสดงราคาสินคาอยาง
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.94) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.74) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 
ลําดับแรกไดแก  ราคาของสินคาถูกวาเม่ือเทียบกับราคาในทองตลาด (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา 
คุณภาพสินคาคุมคากับราคาท่ีกําหนดไว (คาเฉลี่ย 3.94) และมีการแสดงราคาสินคาอยางชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 3.89) 
 

ตารางท่ี 89 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอตัดใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามดานการ
จัดจําหนาย จําแนกตามรายได 
 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
สถานท่ีสั่งซื้อสินคาสะดวก  4.19 มาก 4.13 มาก 4.11 มาก 
สั่งซื้อไดตลอด 24 ช่ัวโมง  3.66 มาก 3.70 มาก 3.50 มาก 
ตรงตอเวลาในการจัดสงสินคา  3.95 มาก 3.80 มาก 3.83 มาก 
คาขนสงฟรี  3.78 มาก 3.64 มาก 3.52 มาก 
มีบริการขนสง ประหยัดเวลา  3.73 มาก 3.60 มาก 3.50 มาก 

รวม 3.86 มาก 3.77 มาก 3.69 มาก 
 

จากตารางท่ี 89 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอ
เดือนตํ่ากวา 10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86) ในปจจัย
ยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกไดแก สถานท่ีส่ังซ้ือสินคาสะดวก 
(คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา ตรงตอเวลาในการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.95) และคาขนสงฟรี (คาเฉลี่ย 
3.78) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.86) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับ
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มาก 3 ลําดับแรกไดแก สถานท่ีส่ังซ้ือสินคาสะดวก (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมา ตรงตอเวลาในการ
จัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 3.80) และ ส่ังซ้ือไดตลอด 24 ช่ัวโมง (คาเฉล่ีย 3.70) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป ใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.69) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 
ลําดับแรกไดแก  สถานท่ีส่ังซ้ือสินคาสะดวก (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมา ตรงตอเวลาในการจัดสง
สินคา (คาเฉล่ีย 3.83) และคาขนสงฟรี (คาเฉล่ีย 3.52) 
 

ตารางท่ี 90 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอตัดใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามดานการ
สงเสริมการตลาด จําแนกตามรายได 
 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท 20,000 บาทข้ึนไป 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
มีกิจกรรมสงเสริมการขายนาดึงดูดใจ 
เชน คูปองสวนลด  

3.85 มาก 3.69 มาก 3.50 มาก 

มีการแจงโปรโมช่ันของแตละสินคา
อยางสมํ่าเสมอ  

3.67 มาก 3.58 มาก 3.39 มาก 

การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อ 
ตาง ๆ เชน SMS ผานมือถือ  

3.68 มาก 3.62 มาก 3.67 มาก 

มีพนักงานคอยใหคําแนะนํากับลูกคา  3.61 มาก 3.60 มาก 3.61 มาก 
มีการโฆษณาสินคาในเลมผานสื่ออื่นๆ  3.58 มาก 3.53 มาก 3.50 มาก 

รวม 3.68 มาก 3.60 มาก 3.53 มาก 
 

จากตารางท่ี 90 พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามรายได
เฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.68) ใน
ปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 ลําดับแรกไดแก  มีกิจกรรมสงเสริมการขาย
นาดึงดูดใจ เชน คูปองสวนลด (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมา การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ 
เชน SMS ผานมือถือ (คาเฉล่ีย 3.68) และ มีการแจงโปรโมช่ันของแตละสินคาอยางสม่ําเสมอ 
(คาเฉล่ีย 3.67) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-20,000 บาท ใหความสําคัญมี
คาเฉล่ียโดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.60) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับ
มาก 3 ลําดับแรกไดแก   มีกิจกรรมสงเสริมการขายนาดึงดูดใจ เชน คูปองสวนลด (คาเฉล่ีย 3.69) 
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รองลงมา การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ เชน SMS ผานมือถือ (คาเฉล่ีย 3.62) และมี
พนักงานคอยใหคําแนะนํากับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.58) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,000 บาทข้ึนไป หความสําคัญมีคาเฉล่ีย
โดยรวมในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.53) ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก 3 
ลําดับแรกไดแก   การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ เชน SMS ผานมือถือ (คาเฉล่ีย 3.67) 
รองลงมา มีพนักงานคอยใหคําแนะนํากับลูกคา (คาเฉล่ีย 3.61) และมีกิจกรรมสงเสริมการขายนา
ดึงดูดใจ เชน คูปองสวนลด และ มีการโฆษณาสินคาในเลมผานส่ืออ่ืนๆ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.50) 
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สวนท่ี 5 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก  จําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือ
สินคาผานแคตตาล็อก 
 
ตารางที่ 91 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ และจําแนกตาม
ชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
  

 
เพศ 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชาย 28 24.3 28 32.9 
หญิง 87 75.7 57 67.1 

รวม 115 100.0 85 100.0 

  
 จากตารางท่ี 91 พบวาชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกแบบไมมีพนักงานขาย
เปนเพศหญิงรอยละ 75.7 และ เปนเพศชาย รอยละ 24.3  
 สวนชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกแบบมีพนักงานขาย เปนเพศชาย รอยละ 
32.9 เปนเพศหญิง รอยละ 67.1 
 
ตารางที่ 92  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ และจําแนกตาม
ชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

  
อายุ 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 9 7.8 4 4.7 
20-25 ป 24 20.9 21 24.7 
26-30 ป 41 35.7 34 40.0 
31-40 ป 36 31.3 19 22.4 
41-50 ป 4 3.5 5 5.9 
50 ปขึ้นไป 1 0.9 2 2.4 

รวม 115 100.0 85 100.0 
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 จากตารางท่ี 92 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก
แบบไมมีพนักงานขาย เปนผูมีอายุ 26-30 ป รอยละ 35.7 รองลงมา  อายุ 31-40 ป รอยละ 31.3  

สําหรับผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกแบบมีพนักงาน
ขาย เปนผูมีอายุ 26-30 ป รอยละ 40.0 รองลงมา มีอายุ 20-25 ป รอยละ 24.7 
 
ตารางท่ี 93 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ และจําแนก
ตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
  

 
สถานภาพ 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 
แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โสด 80 69.6 60 70.6 
สมรส 28 24.3 24 28.2 
หมาย/หยา 7 6.1 1 1.2 

รวม 115 100.0 85 100.0 

 
 จากตารางท่ี 93 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก
แบบไมมีพนักงานขาย มีสถานภาพ โสด รอยละ 69.6 รองลงมา สมรส รอยละ 24.3  
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกแบบมีพนักงาน
ขาย มีสถานภาพเปนโสด รอยละ 70.6 รองลงมา สมรส รอยละ 28.2 
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ตารางท่ี 94  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา และ
จําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
  

 
ระดับการศึกษา 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 
แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวาหรือเทากับมัธยมศึกษาตอนตน 6 5.2 1 1.2 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 18 15.7 12 14.1 
อนุปริญญา  ปวส. 17 14.8 22 25.9 
ปริญญาตรี 67 58.3 46 54.1 
ปริญญาโท 7 6.1 3 3.5 
สูงกวาปริญญาโท 0 0.0 1 1.2 

รวม 115 100.0 85 100.0 

 
 จากตารางท่ี 94 พบวา ผูตอบแบบสอบถามบริษัทท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อกแบบไมมีพนักงานขาย มีระดับการศึกษา ปริญญาตรี รอยละ 58.3 รองลงมา มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. รอยละ 15.7  
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกแบบมีพนักงาน
ขาย มีระดับการศึกษาปริญญาตรี รอยละ 54.1 รองลงมา อนุปริญญา ปวส. รอยละ 25.9 
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ตารางท่ี 95 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ และและจําแนก
ตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
  

 
อาชีพ 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 
แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
รับราชการ 7 6.1 6 7.1 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 9 7.8 19 22.4 
พนักงานบริษัทเอกชน 40 34.8 29 34.1 
คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 25 21.7 12 14.1 
แมบาน 6 5.2 2 2.4 
นักเรียน/นักศึกษา 17 14.8 10 11.8 
อื่นๆ  11 9.6 7 8.2 

รวม 115 100.0 85 100.0 

 
 จากตารางท่ี 95 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก
แบบไมมีพนักงานขาย มีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 34.8 รองลงมา คาขาย/ประกอบ
ธุรกิจสวนตัว รอยละ 21.7 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่ชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกเปนแบบมี
พนักงานขาย มีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 34.1 รองลงมา พนักงานรัฐวิสาหกิจ      
รอยละ 22.4  
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ตารางท่ี 96 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได และจําแนกตาม
ชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
  

 
รายได 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท 14 12.2 8 9.4 
5,001 – 10,000 บาท 47 40.9 27 31.8 
10,001 – 15,000 บาท 31 27.0 28 32.9 
15,001 – 20,000 บาท 11 9.6 16 18.8 
20,001 – 30,000 บาท 8 7.0 6 7.1 
30,001 บาทขึ้นไป 4 3.5 0 0.0 

รวม 115 100.0 85 100.0 

 
 จากตารางท่ี 96 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก
แบบไมมีพนักงานขาย มีรายได 5,001 – 10,000 บาท รอยละ 40.9 รองลงมา 10,001 – 15,000 บาท     
รอยละ 27.0 
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงาน
ขาย มีรายได  10,001 – 15,000 บาท รอยละ 32.9 รองลงมา 5,001-10,000 บาท รอยละ 31.8 
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ตารางท่ี 97 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีไปซ้ือสินคา
อุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน  
 
 

สถานที่ไปซื้อสินคาอุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน 
 เชน ขาวสาร นํ้าปลา สบู ยาสีฟน 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตลาดสด 23 20.0 12 14.1 
รานสะดวกซื้อ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  โลตัส เอ็กเพรส 32 27.8 21 24.7 
ซุปเปอรมารเก็ต ไดแก ทอปส  รมิปง 8 7.0 9 10.6 
หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน  กาดสวนแกว 1 0.9 8 9.4 
ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บิ๊กซี  คารฟูร  แมคโคร 49 42.6 35 41.2 
อื่น ๆ  2 1.7 0 0.0 

รวม 115 100.0 85 100.0 

 
 จากตารางท่ี 97 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก
แบบไมมีพนักงานขาย สถานท่ีไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา 
สบู ยาสีฟน ไดแก ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บ๊ิกซี  คารฟูร  แมคโคร รอยละ 42.6 
รองลงมา รานสะดวกซ้ือ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  โลตัส เอ็กเพรส รอยละ 27.8  
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกแบบมีพนักงาน
ขาย สถานท่ีไปซ้ือสินคาอุปโภคบริโภคในชีวิตประจําวัน เชน ขาวสาร น้ําปลา สบู ยาสีฟน ไดแก 
ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บ๊ิกซี  คารฟูร  แมคโคร รอยละ 41.2 รองลงมา รานสะดวกซ้ือ 
ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน โลตัส เอ็กเพรส รอยละ 24.7 
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ตารางท่ี 98 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ 
นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผาเคร่ืองสําอาง  และจําแนกตาม
ชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

สถานที่ไปซื้อของใชอ่ืน ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค 
เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เสื้อผาเคร่ืองสําอาง 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตลาดสด 2 1.7 4 4.7 
รานสะดวกซื้อ ไดแก เซเวน-อีเลฟเวน  โลตัส เอ็กเพรส 6 5.2 3 3.5 
ซุปเปอรมารเก็ต ไดแก ทอปส  รมิปง 2 1.7 0 0.0 
หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน  กาดสวนแกว 36 31.3 23 27.1 
ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บิ๊กซี  คารฟูร  แมคโคร 67 58.3 51 60.0 
อื่น ๆ  2 1.7 4 4.7 

รวม 115 100.0 85 100.0 
 

 จากตารางท่ี 98 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก
แบบไมมีพนักงานขาย  สถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน 
เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผาเคร่ืองสําอาง ไดแก ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บ๊ิกซี  คารฟูร
แมคโคร รอยละ 58.3 รองลงมา หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน  กาดสวนแกว รอยละ 31.3  
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกแบบมีพนักงาน
ขาย สถานท่ีไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ นอกจากสินคาอุปโภคบริโภค เชน เคร่ืองใชไฟฟา ซีดีเพลง เส้ือผา
เคร่ืองสําอาง ไดแก ไฮเปอรมารท ไดแก เทสโกโลตัส  บ๊ิกซี  คารฟูร  แมคโคร รอยละ 60.0 
รองลงมา หางสรรพสินคา ไดแก โรบินสัน  กาดสวนแกว รอยละ 27.1 
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ตารางท่ี 99 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการไปซ้ือของ
ใชอ่ืน ๆ หรือไปเดินเลนตามหางสรรพสินคา และจําแนกตามชองทางการสั่งซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก 
 

ความถี่ในการไปซื้อของใชอ่ืน ๆ หรือไปเดินเลน 
ตามหางสรรพสินคา 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 ครั้ง 21 18.3 14 16.5 
เดือนละ 2 ครั้ง 39 33.9 28 32.9 
เดือนละ 3 ครั้ง 22 19.1 24 28.2 
เดือนละ 4 ครั้ง 28 24.3 17 20.0 
อื่น ๆ  5 4.3 2 2.4 

รวม 115 100.0 85 100.0 
 

 จากตารางท่ี 99 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก
แบบไมมีพนักงานขาย มีความถ่ีในการไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ หรือไปเดินเลนตามหางสรรพสินคา 
ไดแก เดือนละ 2 คร้ัง รอยละ 33.9 รองลงมา เดือนละ 4 คร้ัง รอยละ 24.3 
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงาน
ขาย มีความถ่ีในการไปซ้ือของใชอ่ืน ๆ หรือไปเดินเลนตามหางสรรพสินคา ไดแก  เดือนละ 2 คร้ัง    
รอยละ 32.9 รองลงมา เดือนละ 3 คร้ัง รอยละ 28.2 
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ตารางท่ี 100  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรูจักแคตตาล็อก
จําหนายสินคา และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

การรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เซเวน แคตตาล็อก 115 100.0 63 74.1 
ฟรายเดย 104 90.4 85 100.0 
His & Her 29 25.2 0 0.0 
แอมเวย 76 66.1 76 89.4 
กีฟฟารีน 67 58.3 54 63.5 
เอวอน 57 49.6 31 36.5 
มีสทีน 79 68.7 52 61.2 
ทีวีไดเร็ก 20 17.4 12 14.1 
แคตตาล็อกจากบัตรเครดิต 9 7.8 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบ จํานวน 200 ราย 

 
 จากตารางท่ี 100 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตา 
ล็อกแบบไมมีพนักงานขาย การรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา ไดแก เซเวน แคตตาล็อก รอยละ 
100.0 รองลงมา ฟรายเดย รอยละ 90.4  
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกแบบมีพนักงาน
ขาย การรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา ไดแก ฟรายเดย รอยละ 100.0 รองลงมา แอมเวย รอยละ 
89.4 
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ตารางท่ี 101 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงส่ือท่ีทําใหทราบ
หรือรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

แหลงสื่อท่ีทําใหทราบหรือรูจัก 
แคตตาล็อกจําหนายสินคา 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
โทรทัศน 60 52.2 45 52.9 
วิทยุ 33 28.7 34 40.0 
อินเตอรเน็ต 57 49.6 23 27.1 
นิตยสาร หนังสือพิมพ 31 27.0 36 42.4 
เพ่ือน, คนรูจัก 78 67.8 65 76.5 
บุคคลในครอบครัว 37 32.2 56 65.9 
โปสเตอร/ใบปลิว 55 47.8 33 38.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

 จากตารางท่ี 101 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก  แบบไมมีพนักงานขาย แหลงส่ือท่ีทําใหทราบหรือรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา ไดแก 
เพื่อน, คนรูจัก รอยละ 67.8 รองลงมา โทรทัศน รอยละ 52.2  
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงาน
ขาย แหลงส่ือท่ีทําใหทราบหรือรูจักแคตตาล็อกจําหนายสินคา ไดแก เพ่ือน/คนรูจัก รอยละ 76.5 
รองลงมา นิตยสาร หนังสือพิมพ รอยละ 65.9 
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ตารางที่ 102 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเคยซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อก และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

การเคยซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เซเวน แคตตาล็อก 9 7.8 31 36.5 
ฟรายเดย 115 100.0 77 90.6 
His & Her 86 74.8 0 0.0 
แอมเวย 20 17.4 41 48.2 
กีฟฟารีน 19 16.5 33 38.8 
เอวอน 9 7.8 12 14.1 
มีสทีน 12 10.4 54 63.5 
แคตตาล็อกจากบัตรเครดิต 58 50.4 10 11.8 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

 จากตารางท่ี 102 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย การเคยซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก  ไดแก ฟรายเดย รอยละ 100.0 
รองลงมา His & Her รอยละ 74.8 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
การเคยซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก  ไดแก ฟรายเดย รอยละ 90.6 รองลงมา มีสทีน รอยละ 63.5 
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ตารางท่ี 103 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีใชในการ
ตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจซื้อสินคาในแคตตาล็อก 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตองการทดลองสั่งซื้อ 51 44.3 22 25.9 
เปนสินคาที่ทันสมัย 65 56.5 56 65.9 
เปนสินคาที่หาซื้อตามรานคาทั่วไปไดยาก 37 32.2 12 14.1 
ความหลากหลายของสินคา 87 75.7 64 75.3 
การรับประกันคุณภาพสินคา 35 30.4 32 37.6 
ยี่หอสินคามีช่ือเสียง 0 - 21 24.7 
ความเช่ือมั่นในช่ือเสียง ภาพลักษณของบริษัท 27 23.5 35 41.2 
ราคาถูก 38 33.0 21 24.7 
ความหลากหลายของวิธีการชําระเงิน 29 25.2 0 0.0 
ความสะดวกในการซื้อ เพราะมีบริการ 24 ช่ัวโมง 52 45.2 44 51.8 
ไมมีเวลาเดินทางไปซื้อของดวยตนเอง 21 18.3 22 25.9 
การสงเสริมการขายนาสนใจ เชน สวนลด ของแถม 
สะสมยอด 

9 7.8 
55 64.7 

สินคามีการรับประกันความพอใจ หากไมพอใจยินดี
คืนเงิน 

28 24.3 
0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  จากจํานวน 200 ราย 
 

 จากตารางท่ี 103 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก ไดแก ความ
หลากหลายของสินคา รอยละ 75.7 รองลงมา เปนสินคาท่ีทันสมัย รอยละ 56.5  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
เหตุผลท่ีใชในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก ไดแก ความหลากหลายของสินคา รอยละ 75.3
รองลงมา เปนสินคาท่ีทันสมัย รอยละ 65.9 
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ตารางท่ี 104  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นตอ
องคประกอบในการออกแบบท่ีทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ และจําแนกตามชองทางการ
ส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

ความคิดเห็นตอองคประกอบในการออกแบบ 
ท่ีทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
การจัดวางภาพ 67 58.3 44 51.8 
ขนาดพกพาสะดวก 40 34.8 41 48.2 
รายละเอียดเก่ียวกับสินคา 42 36.5 45 52.9 
มีเน้ือหาสาระความรูแทรกเขาไป 36 31.3 20 23.5 
ขนาดของตัวอักษรมีความเหมาะสม 26 22.6 52 61.2 
รูปเลมมีความสวยงาม 21 18.3 43 50.6 
ขนาดของคําอธิบายสินคาที่อานสะดวก 57 49.6 40 47.1 
ลําดับสินคาเปนหมวดหมู 50 43.5 33 38.8 
ความคมชัดของภาพและสีของภาพสินคา 70 60.9 50 58.8 
ขอความดึงดูดใหสนใจสินคา 58 50.4 53 62.4 
การจัดหนาและภาพไมแออัดเกินไป 0 0.0 0 0.0 
ขนาดของภาพที่ใหญ 39 33.9 34 40.0 
แบบฟอรมการสั่งซื้อสินคาละเอียดชัดเจน 11 9.6 12 14.1 
นําศิลปน/ดาราขึ้นหนาปก 30 26.1 23 27.1 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

 จากตารางท่ี 104 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย มีความคิดเห็นตอองคประกอบในการออกแบบท่ีทําใหแคตตาล็อก 
มีความนาสนใจ ไดแก ความคมชัดของภาพและสีของภาพสินคา รอยละ 60.9 รองลงมา การจัดวาง
ภาพ รอยละ 58.3  
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงาน
ขาย มีความคิดเห็นตอองคประกอบในการออกแบบที่ทําใหแคตตาล็อก มีความนาสนใจ ไดแก 
ขอความดึงดูดใหสนใจสินคา รอยละ 62.4 รองลงมา ขนาดของตัวอักษรมีความเหมาะสม รอยละ 
61.2 
 



 

 

110

ตารางที่ 105  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือ
ผานแคตตาล็อก และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
ประเภทสินคาท่ีเคยซื้อผานแคตตาล็อก 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เครื่องสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม 85 73.9 73 85.9 
อาหารเสริม 25 21.7 40 47.1 
อุปกรณกีฬา เครื่องออกกําลังกาย 17 14.8 12 14.1 
อุปกรณเครื่องใชภายในบาน 39 33.9 33 38.8 
ของขวัญ วัตถุมงคล 30 26.1 12 14.1 
เครื่องใชไฟฟา อุปกรณไอที 38 33.0 12 14.1 
อุปกรณประดับยนต 20 17.4 0 0.0 
ของเลน ตุกตา เกมสสําหรับเด็ก 8 7.0 0 0.0 
เสื้อผาและแฟช่ัน ชุดช้ันใน 57 49.6 65 76.5 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบจํานวน 200 ราย 
 

 จากตารางท่ี 105 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย ประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือผานแคตตาล็อก ไดแก เคร่ืองสําอาง 
ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 73.9 รองลงมา เส้ือผาและแฟช่ัน ชุดชั้นใน  รอยละ 49.6 
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงาน
ขาย ประเภทสินคาท่ีเคยซ้ือผานแคตตาล็อก ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 
85.9 รองลงมา เส้ือผาและแฟช่ัน ชุดชั้นใน  รอยละ 76.5 
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ตารางท่ี 106  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสินคาท่ีซ้ือผาน
แคตตาล็อกบอยท่ีสุด และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
ประเภทสินคาท่ีซื้อผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เครื่องสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม 47 40.9 41 48.2 
อาหารเสริม 0 0.0 8 9.4 
อุปกรณเครื่องใชภายในบาน 39 33.9 12 14.1 
ของขวัญ วัตถุมลคล 10 8.7 12 14.1 
เครื่องใชไฟฟา อุปกรณไอที 19 16.5 0 0.0 
เสื้อผาและแฟช่ัน ชุดช้ันใน 0 0.0 12 14.1 

รวม 115 100.0 85 100.0 
 

 จากตารางท่ี 106 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย ประเภทสินคาท่ีซ้ือผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก เคร่ืองสําอาง 
ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 40.9 รองลงมา อุปกรณเคร่ืองใชภายในบาน รอยละ 33.9  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย
ประเภทสินคาท่ีซ้ือผานแคตตาล็อกบอยท่ีสุด ไดแก เคร่ืองสําอาง ผลิตภัณฑเสริมความงาม รอยละ 
48.2 รองลงมา อุปกรณเคร่ืองใชภายในบาน ของขวัญ วัตถุมลคล เส้ือผาและแฟช่ัน ชุดช้ันใน 
เทากัน รอยละ 14.1 
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ตารางที่ 107 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชระยะเวลาโดย
เฉล่ียในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อกแตละคร้ัง และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก 
 

การใชระยะเวลาโดยเฉลี่ยในการตัดสินใจซื้อสินคา 
ในแคตตาล็อกแตละคร้ัง 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้อทันที หากถูกใจ 97 84.3 44 51.8 
นอยกวา 1 สัปดาห 9 7.8 19 22.4 
1-2 สัปดาห 9 7.8 22 25.9 

รวม 115 100.0 85 100.0 
 

 จากตารางท่ี 107 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย การใชระยะเวลาโดยเฉลี่ยในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อก
แตละคร้ัง ไดแก ซ้ือทันที หากถูกใจ รอยละ 84.3 รอลงมา นอยกวา 1 สัปดาห 1-2 สัปดาห เทากัน 
รอยละ 7.8  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
การใชระยะเวลาโดยเฉล่ียในการตัดสินใจซ้ือสินคาในแคตตาล็อกแตละคร้ัง ไดแก ซ้ือทันที หาก
ถูกใจ รอยละ 51.8 รอลงมา 1-2 สัปดาห รอยละ 25.9 
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ตารางท่ี 108  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีมีสวนรวมใน
การตัดสินใจซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก 
 

บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อสินคา 
ผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
 เพ่ือน 21 18.3 34 40.0 
ญาติพ่ีนอง 12 10.4 0 0.0 
ตัดสินใจดวยตนเอง 82 71.3 51 60.0 

รวม 115 100.0 85 100.0 
 

 จากตารางท่ี 108 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย  บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมาก
ท่ีสุด ไดแก ตัดสินใจดวยตนเอง รอยละ 71.3 รองลงมา เพื่อน รอยละ 18.3  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
บุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกมากท่ีสุด ไดแก ตัดสินใจดวยตนเอง 
รอยละ 60.0 รองลงมา เพื่อน รอยละ 40.0 
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ตารางท่ี 109 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโอกาสในการซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก  และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
โอกาสในการซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
หนังสือแคตตาล็อกออกเลมใหม 11 9.6 11 12.9 
ชวงเทศกาลตาง ๆ 8 7.0 0 0.0 
ชวงลดราคาหรือแถมสินคา 36 31.3 34 40.0 
มีสินคาออกใหม 17 14.8 20 23.5 
เมื่อตองการซื้อ/พบสินคาถูกใจ 43 37.4 20 23.5 

รวม 115 100.0 85 100.0 
 

 จากตารางท่ี 109 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย โอกาสในการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก เม่ือตองการซ้ือ/พบ
สินคาถูกใจ รอยละ 37.4 รองลงมา ชวงลดราคาหรือแถมสินคา รอยละ 31.3  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
โอกาสในการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก ชวงลดราคาหรือแถมสินคา รอยละ 40.0 รองลงมา มี
สินคาออกใหม เม่ือตองการซ้ือ/พบสินคาถูกใจ เทากัน รอยละ 23.5 
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ตารางท่ี 110 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายการซ้ือสินคาผาน
แคตตาล็อกโดยเฉล่ีย และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
รายการซื้อสินคาผานแคตตาล็อกโดยเฉล่ีย 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
2 รายการหรือ นอยกวา 2 รายการ/ครั้ง 78 67.8 45 52.9 
3 - 4 รายการ/ครัง้ 37 32.2 29 34.1 
4 - 5 รายการ/ครัง้ 0 0.0 11 12.9 

รวม 115 100.0 85 100.0 

 
 จากตารางท่ี 110 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย  รายการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกโดยเฉล่ีย ไดแก 2 รายการหรือ 
นอยกวา 2 รายการ/คร้ัง รอยละ 67.8 รองลงมา 3 - 4 รายการ/คร้ัง รอยละ 32.2  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย
รายการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกโดยเฉล่ีย ไดแก  2 รายการหรือ นอยกวา 2 รายการ/คร้ัง รอยละ 
52.9 รองลงมา 3 - 4 รายการ/คร้ัง รอยละ 34.1 
 
 

ตารางท่ี 111  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือสินคา
ผานแคตตาล็อก และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
ความถี่ในการซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 ครั้ง 71 61.7 29 34.1 
2-3 เดือน/ครั้ง 36 31.3 35 41.2 
4-5 เดือน/ครั้ง 8 7.0 12 14.1 
6  เดือน/ครั้ง 0 0.0 9 10.6 

รวม 115 100.0 85 100.0 
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 จากตารางท่ี 111 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย มีความถ่ีในการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก เดือนละ 1 คร้ัง รอย
ละ 61.7 รองลงมา  2-3 เดือน/คร้ัง รอยละ 31.3  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย มี
ความถ่ีในการซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก 2-3 เดือน/คร้ัง รอยละ 41.2 รองลงมา เดือนละ 1 คร้ัง 
รอยละ 34.1 
 
 

ตารางท่ี 112 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนเงินท่ีใชซ้ือสินคา
แตละคร้ังโดยเฉล่ีย และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
จํานวนเงินท่ีใชซื้อสินคาแตละคร้ังโดยเฉล่ีย 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
100 - 500 บาท 53 46.1 43 50.6 
501 - 1,000 บาท 34 29.6 11 12.9 
1,001 - 1,500 บาท 28 24.3 31 36.5 

รวม 115 100.0 85 100.0 

 
 จากตารางท่ี 112 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย จํานวนเงินท่ีใชซ้ือสินคาแตละคร้ังโดยเฉล่ีย ไดแก 100 - 500 บาท 
รอยละ 46.1 รองลงมา 501 - 1,000 บาท รอยละ 29.6  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย
จํานวนเงินท่ีใชซ้ือสินคาแตละคร้ังโดยเฉล่ีย ไดแก 100 - 500 บาท รอยละ 50.6 รองลงมา 1,001 - 
1,500 บาท รอยละ 36.5 
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ตารางท่ี 113 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเลือกวิธีการชําระคา
สินคา และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
การเลือกวิธีการชําระคาสินคา 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชําระเปนเงินสด 106 92.2 85 100.0 
ชําระผานบัตรเครดิต 9 7.8 0 0.0 
ชําระแบบเงินผอน 0 0.0 0 0.0 

รวม 115 100.0 85 100.0 

 
 จากตารางท่ี 113พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
แบบไมมีพนักงานขาย การเลือกวิธีการชําระคาสินคา  ไดแก ชําระเปนเงินสด รอยละ 92.2 
รองลงมา ชําระผานบัตรเครดิต รอยละ 7.8 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
การเลือกวิธีการชําระคาสินคา  ไดแก ชําระเปนเงินสด รอยละ 100.0 
 

ตารางท่ี 114  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการพบปญหาท่ีในการ
ส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
การพบปญหาท่ีในการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
พบปญหา 76 66.1 24 28.2 
ไมพบปญหา 39 33.9 61 71.8 

รวม 115 100.0 85 100.0 
 

 จากตารางท่ี 114 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย การพบปญหาท่ีในการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก พบปญหา 
รอยละ 66.1 รองลงมา ไมพบปญหา รอยละ 33.9  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
การพบปญหาท่ีในการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก ไดแก ไมพบปญหา รอยละ 71.8 รองลงมา พบ
ปญหา รอยละ 28.2 
 
 

ตารางท่ี 115  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาท่ีในการสั่งซ้ือ
สินคาผานแคตตาล็อก  และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
ปญหาที่ในการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ขั้นตอนการสั่งซื้อยุงยาก 27 23.5 0 0.0 
พนักงานไมอํานวยความสะดวก 0 0.0 0 0.0 
สินคาชํารุด 10 8.7 24 37.5 
แบบฟอรมการสั่งซื้อไมเพียงพอ 8 7.0 0 0.0 
การสงสินคาลาชา 28 24.3 0 0.0 
ไดสินคาไมตรงตามท่ีสั่งซื้อ 11 9.6 0 0.0 
สินคาหมดอายุการใชงาน 10 8.7 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบ จํานวน 200 ราย 
 

 จากตารางท่ี 115 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย ปญหาท่ีในการสั่งซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก คือ การสงสินคาลาชา 
รอยละ 24.3 รองลงมา ข้ันตอนการส่ังซ้ือยุงยาก รอยละ 23.5  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
ปญหาท่ีในการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก คือ สินคาชํารุด รอยละ 37.5 
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ตารางท่ี 116  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับพอใจในคุณภาพ
สินคาท่ีซ้ือ และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
ระดับพอใจในคุณภาพสินคาท่ีซื้อ 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
พอใจมาก 0 0.0 17 20.0 
พอใจ 104 90.4 68 80.0 
เฉย ๆ 11 9.6 0 0.0 
ไมพอใจ 0 0.0 0 0.0 
ไมพอใจมาก 0 0.0 0 0.0 

รวม 115 100.0 85 100.0 

คาเฉล่ีย 3.90 พอใจ 4.20 พอใจ 
 

 จากตารางท่ี 116 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคต
ตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย  ระดับพอใจในคุณภาพสินคาท่ีซ้ือ  คือ พอใจ รอยละ 90.4 รองลงมา 
เฉยๆ รอยละ 9.6  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
ระดับพอใจในคุณภาพสินคาท่ีซ้ือ  คือ  พอใจ รอยละ 80.0 รองลงมา พอใจมาก รอยละ 20.0 
 
 

ตารางท่ี 117  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการซ้ือสินคาผานแคต 
ตาล็อกในคร้ังตอไป และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
การซื้อสินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซื้อ  96 83.5 85 100.0 
ไมซื้อ  19 16.5 0 0.0 

รวม 115 100.0 85 100.0 
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   จากตารางท่ี 117 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
แบบไมมีพนกังานขาย  การซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป คือ ซ้ือ รอยละ 83.5 รองลงมา 
ไมซ้ือ รอยละ 16.5  
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
การซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกในคร้ังตอไป คือ ซ้ือ รอยละ 100.0 
 
 
ตารางท่ี  118  แสดงคา เฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบ
แบบสอบถามดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
รูปแบบของสินคามีความสวยงาม  4.23 มาก 4.38 มาก 
สินคามีคุณภาพ  4.32 มาก 4.26 มาก 
สินคามีเอกลักษณเฉพาะ หาซื้อไดยาก  4.17 มาก 3.99 มาก 
มีรายการสินคาครบถวน ครอบคลุมสินคาทุกประเภท  3.78 มาก 3.39 มาก 
มีการออกฉบับใหม ๆ และปรับปรุงรายการสินคาภายใน
เลมใหทันสมัยเสมอ  3.90 มาก 3.87 มาก 
มีรูปลักษณของเลมทันสมัย  3.77 มาก 3.74 มาก 
มีการรับคืน หรือเปล่ียนสินคา  3.72 มาก 3.82 มาก 
วารสารแคตตาล็อกออกแบบนาอาน  3.58 มาก 3.48 มาก 
ช่ือเสียงของแคตตาล็อก  3.39 มาก 3.82 มาก 
ช่ือเสียงของบริษัทผูจัดทําแคตตาล็อก  3.81 มาก 3.59 มาก 
สินคามีความหลากหลายและมีความแปลกใหม  3.98 มาก 3.72 มาก 
จัดรูปแบบแคตตาล็อกสินคาเปนหมวดหมู อานงาย  3.83 มาก 3.60 มาก 
อธิบายรายละเอียดหรือสรรพคณุของสินคารวมถึงวิธีการใช
ไดอยางชัดเจน 3.74 มาก 3.85 มาก 

รวม 3.86 มาก 3.81 มาก 
 

 จากตารางท่ี 118 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑผูตอบแบบสอบถามที่ชองทางการส่ังซ้ือ
สินคาผานแคตตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 



 

 

121

(คาเฉล่ีย 3.86)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ สินคามีคุณภาพ 
(คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมา รูปแบบของสินคามีความสวยงาม (คาเฉลี่ย 4.23) และสินคามีเอกลักษณ
เฉพาะ หาซ้ือไดยาก (คาเฉล่ีย 4.17) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.81)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ  ไดแก รูปแบบของสินคามีความสวยงาม  (คาเฉล่ีย 4.38) รองลงมา 
สินคามีคุณภาพ  (คาเฉล่ีย 4.26) และสินคามีเอกลักษณเฉพาะ หาซ้ือไดยาก (คาเฉล่ีย 3.99) 
 
 

ตารางท่ี 119 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม
ดานราคา  และจําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
ปจจัยดานราคา 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
คุณภาพสินคาคุมคากับราคาที่กําหนดไว  4.07 มาก 4.09 มาก 
 ราคาของสินคาถูกวาเมื่อเทียบกับราคาในทองตลาด  4.26 มาก 3.96 มาก 
 มีการแสดงราคาสินคาอยางชัดเจน  4.06 มาก 3.73 มาก 
 มีระบบผอนชําระสินคาเปนงวด ๆ  3.29 มาก 3.29 มาก 

รวม 3.92 มาก 3.77 มาก 
 

 จากตารางท่ี 119 พบวา ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามที่ชองทางการส่ังซ้ือ
สินคาผานแคตตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.92)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ ราคาของสินคา
ถูกวาเม่ือเทียบกับราคาในทองตลาด (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมา คุณภาพสินคาคุมคากับราคาท่ีกําหนด
ไว (คาเฉล่ีย 4.07)  และมีการแสดงราคาสินคาอยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.06) 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบมีพนักงานขาย 
ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.77)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ คุณภาพสินคาคุมคากับราคาที่กําหนดไว  (คาเฉลี่ย 4.09) รองลงมา
ราคาของสินคาถูกวาเม่ือเทียบกับราคาในทองตลาด  (คาเฉล่ีย 3.96) และมีการแสดงราคาสินคา
อยางชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.73) 
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ตารางท่ี 120 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถาม
ดานการจัดจําหนาย จําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
สถานท่ีสั่งซื้อสินคาสะดวก  4.11 มาก 4.21 มาก 
สั่งซื้อไดตลอด 24 ช่ัวโมง  3.62 มาก 3.72 มาก 
ตรงตอเวลาในการจัดสงสินคา  4.09 มาก 3.59 มาก 
คาขนสงฟรี  3.77 มาก 3.59 มาก 
มีบริการขนสง ประหยัดเวลา  3.70 มาก 3.59 มาก 

รวม 3.86 มาก 3.74 มาก 
 

 จากตารางท่ี 120 พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการ
ส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.86)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ สถานท่ีส่ังซ้ือ
สินคาสะดวก (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมา ตรงตอเวลาในการจัดสงสินคา (คาเฉล่ีย 4.09)  และคาขนสง
ฟรี (คาเฉล่ีย 3.77) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกแบบมีพนักงานขาย  
ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.74)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ  สถานท่ีส่ังซ้ือสินคาสะดวก (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา ตรงตอเวลาใน
การจัดสงสินคา  (คาเฉล่ีย 3.72) และคาขนสงฟรี มีบริการขนสง ประหยัดเวลา เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.59)  
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ตารางท่ี 121 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญท่ีมีผลตอตัดใจซ้ือของผูตอบแบบสอบถามปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด จําแนกตามชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก 
 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

ชองทางการสั่งซื้อสินคาผานแคตตาล็อก 

แบบไมมีพนักงานขาย แบบมีพนักงานขาย 

คาเฉล่ีย  แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
มีกิจกรรมสงเสริมการขายนาดึงดูดใจ เชน คูปองสวนลด  3.84 มาก 3.62 มาก 
มีการแจงโปรโมช่ันของแตละสินคาอยางสมํ่าเสมอ  3.69 มาก 3.49 มาก 
การโฆษณาประชาสัมพันธผานสื่อตาง ๆ เชน SMS ผานมือ
ถือ  3.67 มาก 3.62 มาก 
มีพนักงานคอยใหคําแนะนํากับลูกคา  3.50 มาก 3.75 มาก 
มีการโฆษณาสินคาในเลมผานสื่ออื่น ๆ  3.50 มาก 3.62 มาก 

รวม 3.64 มาก 3.62 มาก 
 

จากตารางท่ี 121 พบวา ดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามที่ชองทางการ
ส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อก แบบไมมีพนักงานขาย ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 
(คาเฉล่ีย 3.64)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ มีกิจกรรม
สงเสริมการขายนาดึงดูดใจ เชน คูปองสวนลด (คาเฉล่ีย 3.84) รองลงมา  มีการแจงโปรโมช่ันของ
แตละสินคาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.69)  และการโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ เชน SMS 
ผานมือถือ (คาเฉล่ีย 3.67) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีชองทางการส่ังซ้ือสินคาผานแคตตาล็อกแบบมีพนักงานขาย   
ใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.62)  ในปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก 3 ลําดับแรกคือ  มีพนักงานคอยใหคําแนะนํากับลูกคา  (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมา  มี
กิจกรรมสงเสริมการขายนาดึงดูดใจ เชน คูปองสวนลด  การโฆษณาประชาสัมพันธผานส่ือตาง ๆ 
เชน SMS ผานมือถือ  และมีการโฆษณาสินคาในเลมผานส่ืออ่ืน ๆ  เทากัน (คาเฉล่ีย 3.62) 
 
 


